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KASDIENĄ
0 kaip su jais pačiais 
Šiurpulinga istorija 
Earl Browderio byla 
Ne šv. Jurgis, ne

Paryžiaus kalėjime Saulė įka­
linta 39 komunistai atstovai. Ten 
pat įkalinta 7 stambiųjų unijų 
vadai. Gelžkeliečių unijos vadas 
Semard kalėjime. Kalėjime ir 
metalistų vadas A. Croizat.

Už ką juos persekioja? Už lai, 
kad jie nori taikos, o ne karo.

Bet jeigu taip, tai Daladier tu­
rėtų sugrust į kalėjimus visus 
savo ministerius ir pats save. 
Juk ta valdžia jokio karo su vo­
kiečiais neveda. Ji nori su jais 
susitaikyti, kad pradėti karą 
prieš Sovietus.

Baisią šiurpulingą istoriją pa­
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‘Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per- žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.BALTAGVARDIEČIAI DEGINA SUOMIU MIESTUS
SUOMIAI BELAIS-

VIAI STOJA J LIAU
DIES ARMIJĄ

ATSIŠAUKĖ I BALTGVARDIE- 
ČIŲ KAREIVIUS, RAGINDA­
MI PRISIDĖTI PRIE KRAŠ­
TO LA1SVINTOJŲ

Maskva, grd. G. — Raudono­
sios Armijos paimli į nelaisvę

jų. organizuojamą Suomijos De-sakoja keli Švenčionių krašto Įmokralinės Respublikos liaudies 
lietuviai, kurie už tautinį veiki­
mą buvo lenkų valdžios nuteisti

Kryžių kalėjimą, netoli nuo 
Čenstakavo. Nekurie jų išbuvo 
toj baisioj katorgoj po 8-10 me­
tų. Jie ir dabar tebesikankintų, 
jeigu ne Lenkijos sugriuvimas. 
Iš viso toj katorgoj buvo 38 lie­
tuviai.

Keli iš jų atvyko Kaunan ir 
Kauno laikraščiuose įdėta pasa­
kojimai apie pergyventas baise-

■ nyhes.
Bet Amerikos buržuazinė 

spauda tyli apie tuos kankinius. 
Tik brooklyniškė “Amerika” lei-

Bet kaila bolševikai išsivežė 
Slašį ir Mackevičių lik kelioms 
dienoins į Bialostoką ir ten tuoj 

4juos paleido, baisus klyksmas 
nuaidėjo .“Qraugc," “Naiij-cpo- 
se,” “Vienybėje.”

Iš skiedros buvo priskaldytus 
vežimas, o iš vežimo tik skiedra !'

Ai* galima laukti, kad tokie 
laikraštininkai parodytų bent 
kiek bešališkumo dėl įvykių Fin- 
landijoje?

Į Liaudies Armiją įstoję išlei­
do atsišaukimą į likusius pas 
baltgvardiečius savo brolius, ra­
gindami juos dėtis prie suomių 
Liaudies Armijos, kuri eina iš­
vien su Sovietų Raudonąja Ar­
miją. Atsišaukimas sako: *

“Suomijos Liaudies Vyriausy­
bė suformavo pirmus Suomių 
Armijos Korpusus ir nedelsiant 
organizuoja Suomijos Liaudies 
Armiją.

“šios armijos tikslas yra iš­
trenkti iš Suomijos kapitalistus, 
dvarininkus su jų nuožmiais ko­
rikais.

“Suomijos kareiviai, darbi­
ninkai ir valstiečiai kareivio 
uniformose, visa išgale padėki­
te Liaudies Vyriausybei ir jos 
armijai, kuri neša suomiam iš­
silaisvinimą !š.kapitalistinių plė­
šikų jungo.

“Apleiskit baltgvardiečių ar­
mijos eiles ir su ginklais ranko­
se dėkitės prie Liaudies Armi­
jos, kuri sykiu su didinga Rau­
donąja Armija atneša laisvę ir 
džiaugsmą Suomijos žmonėm”.

Milionas Amerikos
Vaikučių Neišgali
Lankyt Jokios Mokyklos

Washingtonas, grd. G.—Jau­
nimo komisija išduodama ra­
portą apie jaunimo padėlį ir 
jaunimo mokslinimą pareiškė, 
kad amerikiečiai negali prisi-

žmonių, nors Amerikoje iš­
mokslinimui yra geros galimy-

Ketina Suomių
Baltagvardiečiam
Duoti Auku

Washingtonas, grd. 6. — Bal-

Anglijos ir Franci jos 
Imperialistai Kariausią 
Prieš Sovietas

ANGLIJA PRISTATO BĖGANČIAI 
SUOMIU BURŽUAZIJAI DIDE-

LIUS KIEKIUS MINŲ
Karininkai Terorizuoja Kareivius Ir Gy­

ventojus, Kad Bėgtų Iš Vietų. Raudon­
armiečiai Artinasi Prie Švedijos

Terijoki, Suomijos Demokra­
tinė Respublika, gruod. G d. 
šiandien, kaip ir praeitas dienas, 
horizontas karmazinis Suo-

kuria išdavinga utilitaristų kli­
ka — Mannerheim ir Cajandcr 
vadovaujama.

Suomijos miestus ir kaimus 
apipila naikinančiom liepsnom 
ballagvardiški karininkai ir tų 
liepsnų kaitroje tirpsta ramių 
valstiečių ir darbininkų namai.

Sovietų Raudonoji Armija, 
kaip pasirodo, kerta Suomiją 
pus'au. Pradėjusi nuo Kanda- 
lakša. jau priėjo Kuolajarvi

Pasiekus Kuolajarvi, raudon­
armiečiai pasiekė gerą plentą, 
110 mylių ilgio, kuris veda į

sybė mananti; duoti Suomijos 
baltgvardiečių klikai, žinomai 
kaip Risto Byli vaklžiai. stambią 
iš valstybės iždo auką.

Menama, kai susirinks 
gresas sausio mėnesį, tai 
Rooseveltas gal pasiūlys
gresui grąžinti Risto Rytui su­
mą pinigų, kui ią Suomija AivjD-

Paryžius, grd. 6. - iš Angli-

kad anglu imperialistai jaučia-

gą. Tokį esą įspūdį sudaro ir jų

ti. Pasitraukdami Mannerheimo 
įsakyti karininkai prievarta va­
rosi gyventojus. Išsivarius žmo­
nes, apleistus miestus, kaimus 
uždega ir gatves bei kelius už­
taiso minom. Gyventojus varosi 
todėl, kad galėjus jų namelius 
sudeginti ir minų, iš Anglijos

kon-

kon-

Suprato, Kodėl 
Anglai Taip Sukauia 
Del Suomijos

Draugų Earl Browderj ginti, 
jo techniškam "prasikaltime”' 
dėl pasporlo, apsiėmė vienas iš 
garsiausių advokatų George Gor- 

r 'don Battle.
Komiu). Partija įsteigė fondą 

kaucijoms užstatyti ir byloms
• vesti. Fondo priešakyje stovi 

Elizabeth Gurley Flynn ir R. Mi­
nor. Jau sukelta apie $50,000, o 
reikia $100,000. Kas galit aukau­
ki!, arba skolinki!.

Risto Ryti Yra Ang­
lijos Imperialistų 
Vytis

Komisija parodė, kad milio­
nas vaikučių elementarinio mo­
kymosi amžiaus nelanko jokių 
mokyklų. Iš 75,000,000 suaugu­
sių 36,000,000 nebaigę pradinę 
mokyklą, o pusė pastarojo skai­
čiaus esą nebaigę nė keturių 
pradinės mokyklos skyrių. Be 
to, 3.000,000 suaugusių visiškai 
beraščiai.

duoda suprasti, jog Suomijoj 
įvedimas demokratijos yra pra­
gaištingas aktas Anglijos impe­
rialistams.

gvardiečiai naudoja įvairiausias 
priemones. Baugina raudonųjų 
teroru, pasakoja, kad raudonar­
miečiai žudo visus. Bet kurie vis-

i Londonas, gruod. 6. — Pre- 
• micros Chamberlain ir užsienio 
■ reikalų ministeris Halifax, pir-

Fašistus Pasekė Danų ir 
Švedų Socialdemokratai

New Yorkas, gruod. 6. — Da­
bartinis suomiškų baltagvardie­
čių valdžios premieras Risto Ryti 
yra stambus bankierius ir savi­
ninkas daugelio industrinių įmo­
nių. Jo turtai susiję su anglų mo­
nopolistų lobiais Anglijoj ir dėl­
to per jį anglai monopolistai la­
bai plačiai išplėtę savo intere­
sus Suomijoj.

Nominaliai Risto yra suomis, 
bet daro visa tai, ką Londono 
lobininkai jam įsako. Kaip rašo 
“New York Post,” darbiečio Ba­
cker laikraštis, Risto Ryti Angli­
joj vadinamas Sir Risto. Kara- 

........... .vw.i.p. .... .« lius Jurgis pagerbė Risto Ryti 
žudę 30,000 finų darl>ininkų,]“'<le", 1,0 duo-j

........................... — Į the Royal Victorian Order.” šį 
ordeną augia ne bile kam duo­
da. Anot “New York Post,” jį 
gauna tik tie, kurių pasitarnavi- 
mą anglų imperialistai jau gali 
pripažinti kaip “nepaprastą ko- 
operatyvuiną.”

“Draugas” paduoda tokias ži­
nias iš Finlandijos fronto, tary­
tum ne tik Mannerheimas, bet 
pats šventasis Jurgis kovotų su 
smakais. Žinios perdėm nudažy­
tos, kaip buvo su tuo laikraščiu 
laike piliečių karo Ispanijoje.

Gal kada nors tas šv. Jurgis 
ir kovojo su kokiais smakais, bet 
Mannerheimas ir komp. yra iš-

valstiečių ir inteligentų. Tai yra I 
carizmo išpera ir pabaisa.

O jei priėjo pridėti Risto Ryti, 
kuris yra anglų karališko dvaro 
ricierius (knight), tai jau jokiu 
budu negalima sudaryti pasakos 
apie “demokratijų.”

Demokratiją atstovauja Ku­
usinen.

Sovietų lakūnai nebombar- 
duoja civilių, neigi jų namų. Tą 
patvirtino ir Amerikos ambasa­
dorius Helsinki p. Schoenfeld. 
Savo pirmutiniam raporte jisai 
pažymėjo, kad buvo bombar­
duota Malini (šalę Helsinkio) 
lėktuvų stotis ir buvo bombar­
duota Helsinkio tvirtovės.

Laikraščiams tas raportas pa­
sirodė “nękošernas,” tai jį tuoj 
paslėpė.

Gruodžio 4 d. United Press 
pranešė iš Maskvos, kad civilius 
gyventojus griežtai draudžiama 
bombarduoti. Jei kuris lakūnas 
nepaklausytų įsakymo, tai butų 
aštriai baudžiamas. , inulis.

Kopenhagen.

skolą. Kas metai Suomija mo­
kėjo po $234,693. Tuo budu, jei 
kongresas sutiks Roosevelto su­
manymą priimti, suomių balt- 
gvardiečiam šios šalies iždas pa­
aukos virš miiioną dolerių.

Kinija Skundžiasi, 
j Kad Amerika 
Ginkluoja Japonus

cija, greitai skelbs atvirą karą 
Sovietam, tai šiuo tarpu esą ne- 
numanu. Tai paaiškės sekančią 
savaitę, kai susirinks Tautų Ly­
gos posėdis. Karo skelbimo 
klausimas iki atitinkamo laips­
nio dar esą priklausys ir nuo to. 
ant kiek Jungtinės Valstijos su­
mažins savo prekybą su Sovietų 
Sąjunga.

apleisti, tuos užrakinę jų pačių 
namuose uždega.

Kai kurie kareiviai patiki bau­
ginimui. Tai matyt iš to, kad 
paimti į nelaisvę baisiai persi­
gandę. Esti atsitikimų, kad ima 
daug valandų, kol belaisvis atsi­
gauna ir pradeda įsitikinti, kad 
jo gyvybei jokis pavojus negrę- 

| šia.

Komunistui

Danijos parlamente, fašistas at­
stovas užkomendavo savo bičiu­
lius eiti laukan iš rūmų ir pava-

Paskui fašistus išdidino kon-

demokratai.
Iš Slockholmo atėję praneši­

mai sako, kad ir švedų buržua­
ziniai atstovai, neišskiriant nė 
socialdemokratų, taipjau' išsliū­
kino iš parlamento rūmų, kuo­
met pradėjo kalbėti komunistas

Washingtonas, gruod. 6 d. — 
Nuo pat pradžios užpuolimo ant 
Kinijos Amerika pardavė ir par­
duoda japonam karo medžiagą, 
nepaisant, kad Kinija atkartoti- 
nai apeliavo į šios šalies vyriau­
sybę, nepadėti Tokio plėšikam 
žudyti nekaltus kinų vaikus ir 

‘moteris.

tų įtraukta į karą prieš Sovietus, 
jei Anglija stalų atvirai 
suomių baltgvardiečius.

Federalis Teismas
Stengiasi Apsaugoti 
Diesą Nuo Susmukimo

ginli Čilės Valdžia Neside­
da Prie Anti-Sovietų 
Triukšmo

masts atstovų bute antrasis 
lordų bute,, šmeižė Sovietų Są­
jungą ir neva verkšleno dėlei 
Suomijos. Bet darbieė’ams ėmus 
tuos ponus klausinėti, nejučio? 
mis jiedu išsiplepėjo, kad ne dėl 
Suomijos jie rauda, bet dėlto, 
kad Sovietų Sąjunga su Suomi­
jos liaudimi anglų imperialistus 
su suomiais plutokralais tren­
kia laukan iš Suomijos.

Šią tiesą puikiausia supratoir 
užsienio diplomatai, kurie klau­
sėsi C.hamberlaino tirados prieš 
Sovietų Sąjungą atstovų hute.

Anglijos Šnipai Sudegino 
Rumunijoj Aliejaus Įmonę

Gražiai tylėjo Amerikos val­
džia, kuomet fašistai bombarda­
vo Ispanijos miestus. Tylėjo, 
kuomet japonai bombardavo Ki­
nijos miestus.

Tik dabar, kada civilių nebom­
barduoja, ją apėmė “moralis pa­
sipiktinimas.”

Kur žmonės tikrai kovoja už 
laisvę, oficialis Washingtonas ne 
su jais, bet prieš juos.

Bucharestas. — Tyrinėjimas 
Rumunijos aliejaus įmonėse ki­
lusių gaisrų ir sudaužymo alie­
jinių vagonų parodė, kad tai 
darbas Anglijos šnipų.

Pastaruoju laiku Rumunija 
pradėjo siųsti daugiau aliejaus 
į Vokietiją, nes tik pastaroji gali 
už aliejų užmokėti karine , me­
džiaga. Dėlto Anglijos šnipai esą 
ir ėmę aliejaus pramonę naikint.

Japonai ir po šiai dienai Ame­
rikoj pirktais karo lėktuvais 
daužo Kinijos miestus, plėšo ki­
nų kunus Amerikoj dirbtam 
bombom bei šoviniais dirbtais iš 
geležies, kuri pirkia Amerikoj. 
Tokia tai padėtis ir Amerika dar 
ir po šiai dienai yra didžiausiu 
karinės medžiagos arsenalu ja­
ponam prieš mažai ginkluotus 
kinus. Taip sako Kinų Taryba 
esama Washingtone.

Anot tarybos, G0 nuošimčių 
visos karinės medžiagos, reika­
lingos kare prieš Kiniją, japonai 
gauna šioje šalyje. Per pirmuo­
sius šių metų 9 mėnesius japo­
nai pirko čia karinės medžiagos 
už- 96 milionus dolerių.

Washingtonas. — Federalio 
distrikto teisėjas Alf. A. Wheat 
atsisakė išduoti Louisiana valsti­
jai William C. McCuislion’ą, pa­
sislėpusį nuo teismo.

Savu laiku McCuislion buvo 
jurininkų unijos viršininkėliu. 
Tačiau rūpinosi daugiau kompa­
nijų reikalais, negu darbininkų. 
Kuomet nariai prisidėjo prie 
CIO, tas gaivalas ėmėsi blogą

Buenos Aires, gruod. G d. — 
Į Argentinos vyriausybės kvieti­
mą prisidėti prie bendro pa­
smerkimo Sovietų Sąjungos, 
“kaip Suomijos užpuolikės,” Či­
lės vyriausybė atsake neigiamai.

Čilės vyriausybė yra pažangi, 
sudaryta liaudies fronto pagrin­
dais.

Ne Sovietų, Bet Suomių 
Baltgvardiečių Laivas 
Nuskendo

Anglijos Minomis Draskomi 
Suomijos Trobesiai

NAZIAI NELEIDŽIA SUGRYŽT 
LENKUI KARDINOLUI 
VARŠAVON.

Roma. — Popiežiaus konce- 
liarijose rūpestingai kalbama 
apie tai, kad Berlyno naziai ant­
ru kart atsisakė leist lenkui kar­
dinolui Augustui Hlond sugryžt 
į Varšavą. Kardinolas iš Lenki- 
jos pabėgo sykiu su bėgančiais 

gal pasirodys p. ši- į valdininkais ir-armijos viršinin-
L. Pruseika. , kais.

“Draugas” irgi įvedė pirmam 
puslapy kasdienines pastabas. 
Rašo, pasimainydami, net keturi 
vyrai. Du iš jų turi šiokių tokių 
gabumų. Vienas (Skirius) labai 
demonstruoja savo dievotumą. 
Prasčiausiu f

ir kaltintas nužudymu Philip 
Carey, iždininko virėjų divizijos, 
esamos prie CIO jurininkų uni­
jos.

Kalbamas gaivalas suimta po­
ra mėnesių atgal kongresmano

“Jeigu jau norite smerkti ‘ag­
resijas’. tai reikėjo tą padaryti 
tada, kai fašistiniai agresoriai 
smaugė Austriją, Čekoslovakiją, 
Albaniją ar Lenkiją,” atsakė Či­
lės vyriausybė.

Kaip patirta, apie tai Čilės vy­
riausybė pranešė ir Washingto- 
nui, iš kur ta agitacija “pasmer­
kimui Sovietų Sąjungos” išplau­
kė. Čilės vyriausybe atsakė ir

Kopenhagenas. - Patil>$I)li 
pranešimai tvirtina, kad pereitą 
savaitę Baltiko juroj, ties Man­
ko sala Sovietų kariniai laivai 
pasiuntė į juros dugną suomiš­
kų baltgvardiečių karinį laivą, 

įgalėjusį šaudyti iš dešimts coli- 
nių kanuolių.

Kaip žinia, tomis dienomis ka­
pitalistinės žinių agentūros skel­
bė, kad toje vietoje buvo nu­
skandintas Sovietų šarvuotlaivis

ne Sovietų, bet jų priešų laivas 
nuskendo.

Dies komiteto posėdyje, kai jisai! Argentinai ir Jungtinėm Valsti- 
i “liudijo” prieš Roosevcltą, CIO I jom, kad jinai nedalyvaus jo-

Rooseveltas Esą Nesišalina 
Nuo Nutraukimo Ryšių 
Su Sovietais

ir komunistus. kiam judėjime prieš Sovietų Są­
jungą.

Anglai Sugavę Vokiečių Preky­
binį Laivą Atlanto Vandenyne

Londonas. — Reuterio žinio­
mis, kariniai anglų laivai suga­
vę Atlanto vandenyne vokiečių 
prekybinį laivą “Ussukuma”, 
apie 8,000 tonų talpos.

MOKSLININKAM LIEPIA

Pulkiriinkas Batista 
Tariasi Kandidatuot 
Į Kubos Prezidentus

Maskva. — Kai prisieina iš kur 
bėgli suomiam ballgvardiečiam, 
tai jie pridėlioja visur minų. 
Raudonarmiečiai jų randa ne 
tik apleistuose buržujų naniuo-I DIRBT KARINIŲ IŠRADIMŲ 
se, bet krautuvėse, kliošloriuosc,; SRITYJE, 
bažnyčiose ir neretai menkose 
biznio įstaigose.

Atrastos minos arba jau spro­
gusių skeveldros aiškiausia pa­
rodo, kad jos gamintos Angli­
joj-

Roma. — Mussolinis paragino 
mokslininkus koncentruoti savo 
išmintį ir patyrimus vystymui 
išradimų karinėj srityje, nes esą 
“Italijos išeitis tik kare esanti.”

Havana, Kuba. — Pulk. Ful­
gencio Batista, Kubos armijos 
generalio štabo viršininkas, pasi­
traukė iš pareigų, kad galėjus 
kitą metą kandidatuoti į valsty­
bės prezidentus.

Sulig nesenai išleistu įstaty­
mu, karininkas apleisdamaš ge­
neralio štabo viršininko pozici­
ją, gali išeiti į pensiją, gaunant 
$1,680 metinės pensijos.

Washingtonas. — Spaudos at­
stovų konferencijoj prez. Roo­
seveltas leidęs gana aiškiai su­
prasti, kad tarpe šios šalies ir 
Sovietų Sąjungos diplomatiniai 
ryšiai gali nutrukti bile kada.

Jei esą susilaikoma nuo ryšių 
nutraukimo, tai lik dėlto, kad 
manoma, jog dar busią galimą 
įpiršti Washingtono tarpininka­
vimą.

CHICAGO.! IR APIELINKPJ 
—giedra ir švelni temperatūra. 
Saule teka 7:05, leidžiasi 1:18.
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Nikelis Po Padu
Ne apie tą penkcentinę monetą čia bus 

kalba, bet apie International Niekei Cor­
poration, kuri turi didžiausias nikelio 
mainas šiaurinėj Finlandijoj, Petsamo 
apielinkėje. Viso labo ta korporacija ver­
ta $254,000,000. Ji kontroliuoja 90 nuo­
šimčių nikelio gamybos visame pasauly, 
o jos mainos Petsamo apielinkėje yra vie­
nos iš pelningiausių.

Bet kas kontroliuoja International Ni­
ckel Corporation? Ją kontroliuoja Ameri­
kos milionieriai — Morganas, du Pont, 
Hayden Stone ir tūli kiti. Imperial Che­
mical Industries (Londone) turi artimiau­
sių bizniškų ryšių su ta korporacija.

Ši korporacija Finlandijos ūkiškam ir 
politiniam gyvenime yra didžiausias fak­
torius. Risto Ryti, dabartinis buržuazinės 
valdžios premieres, buvęs Finlandijos ban­
ko prezidentas, visą laiką buvo tampriau­
sia susirišęs su ta korporacija.

Žinodami tuos faktus, jus lengviau su­
prasite už ką eina kova Finlandijoje. In­
ternational Nickel korporacija nieko ne­
sigailės, kad Finlandijos reakcinė valdžia 
kaip nors išsilaikytų, nes tai dvynukai. 
International Nickel korporacija yra 
Wallstrycio korporacija, kurioj dalyvau­
ja ir anglų kapitalas. Todėl ji ir galinga. 
Todėl dabar mes geriau galime suprasti, 
kodėl šios šalies buržuazinė spauda taip 
isteriškai rėkia prieš “raudonuosius,” ko­
dėl ji taip gina pardavikišką Risto Ryti, 
Mannerheimo, Tannerio valdžią, čia ni­
kelis po padu, bet nikelis milioninis.

Atsimenate kiek riksmo sukėlė Ameri­
koje ta pati kapitalistų spauda, kuomet 
Meksikos valdžia nacionalizavo žibalo 
kompanijų nuosavybes! Tas pats riksmas, 
tik jau virtęs staugimu, atsikartoja da­
bar, nes šios šalies ir anglų kapitalistai 
puikiai žino, kad naujoji tikrai demokra­
tinė finų valdžia nacionalizuos tokias sve­
timų kapitalistų nuosavybes, kaip Petsa­
mo nikelio ir vario mainas!

Kol Finlandijoj buvo reakcinės valdžios, 
tol užsienio kapitalistai jautėsi kaip bo­
sai. Finų valdžia buvo jų klapčiukas. Ne 
veltui tas pats Risto Ryti buvo iškeltas Į 
vyčius (“knight”) britų imperijos. Tai 
didžiausia dovana, kokią gali suteikti An­
glijos karalius. Risto Ryti yra “Sir Risto 
Ryti.”

Tai pasakykite dabar, kaip toks bude­
lis, kaip Mannerheimas, išžudęs 1918 m. 
30,000 finų, gali būti kovotojas už demo­
kratiją? Pasakykit kaip gali ginti demo­
kratiją toks bankierių ir kapitalistų če- 
batlaižis, kaip Risto Ryti? Ne demokra­
tiją atstovauja tie finų liaudies priešai, 
bet pikčiausią reakciją ir terorą.

Štai kodėl Finlandijoje laimės liaudies 
valdžia, kuriai vadovauja Otto Kuusinen.

Shermano Aktas ir Unijos
Su Roosevelto administracija dalykai 

nesitaiso, o blogėja. Pavyzdžiu gali būti 
jos nusistatymas link Shermano Akto. Šis 
Aktas buvo išleistas prieš kapitalo kom­
binacijas, prieš trestus. Bet reakcionie­
riai visuomet darė bandymų padaryti 
Shermano Aktą ginklu kovoje prieš uni­
jinį judėjimą, aiškindamiesi tuo, kad uni­
jos tai taip pat trestas. Atsiminkit Dan­
bury kepurninkų unijos bylą!

Generalio prokuroro pagelbi n i n k a s 
Thurman, o dabar jau ir patsai generalis 
prokuroras Murphy pasisakė, kad Sher­
mano Aktą galima vartot ir prieš unijas, 
įstatymas, kuris buvo taikomas prieš 
trestus, bus taikomas unijoms pažeboti. 
Šitoks nuolankavimas kapitalistams, tai 
jau perdaug.

Tiek CIO, tiek Darbo Federacija reiš­
kia pasipiktinimą, šiame punkte abudu 
nacionaliai unijistų Susivienijimai yra 
vienodos nuomonės. Organizuota darbi­
ninkija ir stebisi ir piktinasi, kad anti- 
trustinis Shermano įstatymas norima pa­
vartoti unijinio judėjimo susilpninimui ar 
net sugriovimui.

Republikonams tarnaujanti laikraščiai 
negali atsidžiaugti nei Rboseveltu, nei

Murphy, kad juodu taip greitai pasuko 
į kapitalo pusę ir tai tokiu klausimu, kaip 
praktikavimas Shermano Akto. Jei ligi 
šiol unijos buvo atakuojamos iš vienos 
pusės, tai dabar jos bus atakuojamos iš 
abiejų pusių.

Amerikos darbininkų judėjimas visuo­
met kovojo su ta reakcine teorija, kad 
anti-trustiniai įstatymai gali būti taiko­
mi ir unijoms. Jeigu tokia teorija butų 
priimta, tai unijoms ateitų galas.

Štai kodėl organizuota Amerikos dar­
bininkija dar labiau sustiprins savo kovą 
prieš pasikėsinimus slopinti unijinį judė­
jimą.

Komunistai, pasirodo, teisybę sakė. Re­
akcionieriai, .kurie sakosi kovoją tik prieš 
raudonuosius, ištikrų jų kovoja prieš visą 
darbininkų judėjimą.

Lietuvos Mokyklose
Amerikos publiškose mokyklose nėra 

religijos pamokų. Jaunimo mokslinimui 
tas išeina ant sveikatos. Už tai kalba dau­
gelio dešimtmečių praktika. Popiežiaus 
pasimojimas įvesti religiją į Amerikos 
viešąsias mokyklas iššaukė smarkius pro­
testus. Amerikos žmonės, neigi mokytojai 
su tuo niekuomet nesutiks.

Lietuvos mokyklose religijos dėstymas 
yra privalomas. Galima įsivaizdinti, kaip 
užteršia mokinių galvas kunigai mokyto­
jai, kurių tarpe yra daug fanatikų.

Tuo klausimu skaitome “Lietuvos Ži­
niose” : “Tūkstančiams laisvai galvojančių 
Lietuvos piliečių opus reikalas yra tiky­
bos dėstymas mokyklose. Jų vaikams ti­
kyba dėstoma privalomai. Tai prieštarau­
ja visoms musų konstitucijoms. Ši netei-- 
sybė reikia kuo skubiausia atitaisyti.

“Daug tėvų yra priešingi pačiai tiky­
bai, bet dar daugiau yra tokių, kurie ne­
gali pakęsti religijos dėstymo metodų, 
nepedagogiško vaikų gąsdinimo velniais 
ir pragaru, o svarbiausia negali pakęsti 
tos neapykantos ir netolerancijos, kuri jų 
vaikams skiepijama tikybos pamokose... 
Tikybos dėstytojai senoviškai nepamirš­
ta velnio ir pragaro kulto ... Tikybos va­
dovėliuose paveikslais vaizduojami vel­
niai ir pragaro kančios (a la “Peklos Kny­
ga”). Sugestija pasidaro taip stipri, kad 
vaikai tamsoje bijo eiti iš kambario... 
Šis velnių mokslas nei vienam vaikui ne­
išvengiamas.”

Toliaus “Lietuvos žinių” rašytojas pa­
sakoja, kaip mokyklose niekinama laisva- 
manybė, kaip užgauliojami mokinių tė­
vai, kaip vaikai sukeliama prieš tėvus ir tt.

Lietuvoj reikia pravesti daug reformų. 
Tiesiog nepakenčiama, kad Lietuvoj dar 
nėra civilinės metrikacijos, kad valstybi­
nėse mokyklose dėstoma religija ir kad 
pagaliaus bažnyčia dar nėra atskirta nuo 
valstybės.

Lietuvos klerikalai tankiai giria Ameri­
kos sistemą. Bet kodėl jie piestu stoja 
prieš tą sistemą kiek tai liečia visas viršuj 
paminėtas reformas? Kodėl jie atsisako 
pasimokinti iš Amerikos?

Nejaugi jie mano, kad šios jų nuodė­
mės nebus likviduotos dar šioje “ašarų 
pakalnėje” ?

S. Kirovas
Gruodžio 1 d. suėjo penki metai, kaip 

dešiniųjų išdavikų ir trockistų bloko įsa­
kymu, buvo nužudytas Sergiejus Kirovas, 
Leningrado darbininkų vadas ir artimiau­
sias J. Stalino pagelbininkas. Teroristai 
tikėjosi sudemoralizuosią bolševikų par­
tiją, pasėsią paniką partijos eilėse. Jie jau 
buvo sudarę planus išžudyti visus žymes­
nius partijos vadus.

Bet dėjosi visai kitaip. Komunistų Par­
tija ne tik neišsigando, bet persiėmė dar 
didesnės revoliucinės vienybės dvasia. So­
vietų Sąjungos piliečių minios dar labiau 
susivienijo aplink savo partiją.

Minių rūstybė virto geležiniu pasiryži­
mu sunaikinti kontr-revoliucijos guštas. 
Ir jos buvo sunaikintos. Tie, kurie kėsi­
nosi-prieš revoliuciją, neturėjo jokios įta­
kos plačiose miniose. Todėl juos nesunku 
buvo ir sunaikinti.

Atmintis apie draugą S. Kirovą nieka­
dos nemirs ne tik Sovietų'Sąjungoje, bet 
ir visame pasauly. Nuo pat savo jaunų 
dienų, nuo 1904 metų, jis buvo nepalau­
žiamas revoliucionierius. Tais metais jis 
įstojo į bolševikų partiją. Po to seka au­
dringas revoliucionieriaus gyvenimas, iš­
trėmimas, kalėjimas, dalyvavimas Spalio 
revoliucijoj, dalyvavimas piliečių kare.

Nuo 1926 m. draugas Kirovas jau vado­
vauja Leningrado darbininkams. Nuo 

I 1930 metų Kirovas jau Politinio Biuro na- 
1 rys-

Jis žuvo, bet jo darbai nemirtini.

Ką Kiti Rašo
AR PAS MUS YRA 
CENZŪRA?

Kapitalistiniai lapai šiom 
dienom pilni apie Sovietų 
aviatorių “bombardavimą” 
Helsinkio, Finlandijos sos­
tinės.

Net prezidentas Roose vel­
tas pasiuntė Maskvos val­
džiai “mandagų” prašymą 
nebombarduoti civilių gy­
ventojų.

Sovietų premieras ir už­
sienio reikalų komisaras Mo­
lotovas atsakė į Roosevelto 
notą, kad Sovietų aviatoriai 
nebombardavo ir nežada 
bombarduoti civilių.

Musų ministeris Finlandi­
joj, ponas F. Arthur Schoen­
feld, sekamai informavo sa­
vo valdžią Washingtone 
apie Helsinkio bombarda­
vimą :

“Sovietų orlaivis nume­
tė 5 bombas ant Malmi air- 
porto ir už 15 minutii pra­
sišalino. Devyni Sovietų 
bombanešiai atakavo tvir­
toves Helsinkio įlan­
koje ...
Ar matėte amerikinėj 

spaudoj pono Schoenfeld’o 
pranešimą? Jei matėte, tai 
tikrai turėjote žiūrėti per 
padidinamą stiklą. Šis pra­
nešimas tetilpo tik vienoje 
New Yorko “Times” laidoje 
ant 11 puslapio (gruodžio 1 
dieną).

New Yorko “Times” kas­
diena išeina keliom laidom, 

i Kitose laidose šis praneši­
mas išmestas. Vietoj to, ant 
pirmo puslapio didžiausiais 
antgalviais suriko, jog “Hel­
sinkis liepsnose!” Gale ži­
nios pažymėta, jog—

“Apie Helsinkio bom­
bardavimą Washingtonui 
smulkmeniškai raportavo 
musų ministeris Finlandi­
joje ponas Schoenfeld’as.” 
Išvadas pasidarykite pa­

tys.

jo pasipludimus musų spau­
doje neatsakoma.

NESUKRITIKUOJAMI 
“FAKTAI”.

Dažnai tenka girdėti pa­
žangiųjų laikraščių skaity­
tojus skundžiantis, kad mu­
sų spaudoje negana esą kri­
tikos. Girdi, Grigaitis kas 
diena terlioja komunistus, 
Sovietų Sąjungą ir viską kas 
pažangaus, o mes tik retkar­
čiais atsakome.

Tokiem draugam reikia 
priminti, kad pasaulyje esa­
ma “faktų”, kurie nesukri­
tikuojami, nors tu jų kasžin 
kaip nemėgtam.

Pavyzdin, juk niekas ne-

ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS
V. Katajev, 1 

“Pravdos” korespondentas, 
aprašo puikią kunigaikščio 
Radzivilo pylį Nesviže, Nau- 
gardėlio vaivadijoj. Ta py­
lis dabar Sovietinės Balta­
rusijos nuosavybė.

Kunigaikštis Radzivilas 
turėjo 60,000 dešimtinių že­
mės ir labai didelius plotus 
miško. Sakoma, kad ta neiš­
pasakytai išpuošta Radzi­
vilo pylis pastatyta penkio­
liktame amžy.

Radzivilo pylyj yra apie 
120 kambarių ir didžiuma tų 
kambarių tokio didumo, 
kaip salės, kuriose gali tilpti 
po kelis šimtus žmonių.

Kiek ten turto sukrauta, 
kiek visokių istorinių relik­
vijų!

O tūkstančiai apielinkės 
valstiečių gyveno didžiau­
siame skurde.

Korespondentas Kataje- 
vas aplankė dar ir kitą pylį, 
priklausančią kunigaikščiui 
Mirskiui. Ta pylis dar senes­
nė, nes iš trylikto amžiaus.

Korespondentas atkreipė 
domę į tą ženklyvą faktą, 
kad ant stalo bibliotekos 
kambario buvo labai daug 
senų knygų iš laikų francu- 
zų revoliucijos. Čia buvo 
Thiero “Istorija Francuzų 
Revoliucijos”, čia buvo Mi- 
rabo “Laiškai” ir daugelis 
kitų knygų ta pačia tema.

Korespondentas daro pa­
stabą : “Paskutinis lenkų 
feodalas studijuoja revoliu­
cijos istoriją! Kaip matyti, 
mintys apie revoliuciją ne­
duodavo ponui ramybės. Py­
lis jau griuvo, o jis vis mis- 
lijo ir mislijo. Vis nušlijo 
apie tą patį. Apie atsiskai- Ambasadorius Bullitt kaip 
tymo valandą, apie karalių 
Liudviką..

Tos pylys, tie nesumatomi 
laukų plotai jau niekuomet 
nepriklausys Radzivilams ir 
Mirskiams.

KAS KĄ ATSTOVAUJA?

Kapitalistinė spauda, pri- 
skaitant ir mūsiškių “socia­
listų,” šiom dienom labai iš­
gąstingai rašo, kad naujasis 
Finlandijos premieras Kuui- 
sinenas esąs netik komunis­
tas, bet Kominterno Pildo­
mojo Komiteto narys.

Gerai. Sutiksime kad taip 
ir yra. Dabar pažiūrėkime iš 
ko susideda Kominternas.

Kominternas, arba Komu­
nistų Internacionalas, yra 
tarptautinė darbininkų fe­
deracija, kurią sudaro visų 
šalių komunistinės partijos. 
Dėlto ir į pildomuosius jo or­
ganus išrenkami nariai iš 
įvairių valstybių. Nieko ste­
bėtino, jei drg. Kuuisinenas, 
atstovaudamas savo šalies, 
Finlandijos Komunistų Par­
tiją, buvo išrinktas į Pildo­
mąjį Komitetą Komunisti­
niame Internacionale.

Ar stambieji kapitalistai 
nesusirišę tarptautiniais ry­
šiais? Pažiūrėkime. Štai 
jum siūlai tik vieno ir tai 
“tautiškiausio” valdininko, 
Anglijos premiere Neville 
Chamberlaino. Paskaitykite 
atydžiai ir pastudijuokite:

Kai aną metą Hitleris pra­
laimėjo rinkimus ir naziai 
nusprendė spėka grobti val­
džią Vokietijoj, tai tas nuta­
rimas padarytas Berlyno 
bankieriaus Kurt von Schro­
eder raštinėj.

Von Schroeder artimai su­
sirišęs su Londono banku, 
per kurį kontroliuoja gele­
žies rudos kasyklas Ispani­
joje.

Vienas tos kombinacijos 
galvinyje yra anglas Mr. 
Merton, kuris taipgi yra di­
rektorius Vokietijos meta­
lo tresto — Metallgesell- 
schaft.

Vokietijos metalo trestas 
apsikeičia direktoriais su to­
lygiu trestu Ispanijoj—Rio 
Tinto, kurio vienu vyriausiu 
direktorium yra Anglijos 
lordas Sir Joseph Francis.

Rio Tinto trestas tampriai 
susijungęs su sunkiosios in­
dustrijos trestu Anglijoj, o 
ypatingai su amunicijos iš- 
dirbyste—Small Arms Co., 
kurios prezidėntu yra niekas buvo pro-fašistai. Dar tik 
kitas kaip dabartinis Angli- pereitą vasarą Vokietija pla- 
jos premieras Neville Cham­
berlain.

Štai kad norėjote! Visas 
juodasis internacionalas!

—Laukuviškis.

Mąskvos Į sako rusai, Didžioji Britani- 
ja, jaj žinomų priežas­
čių, kursto finus priešinties. 
Tai gali būti propaganda, 
bet seniau britai taip darė.” 

Jeigu tokie finų generolai, 
kaip Mannerheimas yra fa­
šistai, ką jie nekartą jau įro­
dė, tai kuo geresni tie ban- 
kieriai, kurie pavertė Fin­
landiją intrygų ir suokalbių 
lizdu prieš SSSR?

Bet liberalai to nemato. 
Nemato todėl, kad nenori 
matyti.

SOVIETŲ SĄJUNGOS 
GYVENTOJAI.

SSSR šiuo laiku jau turi 
183 milionus gyventojų. Tai 
su tais trylika milionų nau­
jų piliečių, kurie prisidėjo 
prie SSSR, kuomet prisijun- 

! gė Vakarų Ukraina ir Vaka­
rų Baltarusija.

Nepaprastai spartus kū­
rybinis darbas prasidėjo iš­
laisvintuose kraštuose. Stei­
giama naujos dirbtuvės, 
naujos mokyklos. Biednuo-, 
menės vaikams plačiai prasi­
veria mokyklų durys.

LABAI TURTINGI 
AMBASADORIAI.

Vienas iš New Yorko 
“Times” korespondentų, il­
gokam pranešime iš Wa- 
shingtono, rašo apie Ameri­
kos ambasadorius užsieny.

Tarp kitko, jis praneša, 
kad šios šalies ambasadorius 
Paryžiuje Mr. Bullitt gau­
nąs į metus $17,000 algos, bet 
tos algos jam toli gražu ne­
užtenka. Kaip koresponden- 
tas .spė^a, p. Bullift j me.tus-. 
išleidžia’$75,000.

NET JIE PRIPAŽYSTA.
Nors liberalų žurnalui 

“New Republic” labai nepa­
tinka, kad Finlandijos bur­
žuazijai reikės atsiskaityti 
už savo nuodėmes prieš fiųų 
tautą, bet ir “New Republic” 
pripažysta: “Per metų me­
tus finų armijos vadai buvo 
įsivėlę į tarptautines intry- 
gas... Labai gerai žinoma, 
kad daugelis finų generolų

navo panaudoti Finlandiją, 
kaipo savo bazę puolimui ant 
Leningrado, kuris randasi 
tik už 20 mylių nuo Finlan­
dijos rubežiaus. Dabar, kaip

■A’

mėgsta šeško (skunkės) 
“perfiumo”, o betgi paban­
dyk žmogus “sukritikuoti” 
šešką. Niekas neišeis. Mat 
jis tokis gamtos sutvėrimas, 
kad prieš viską tenaudoja 
tik vieną “faktą”—smarvę.

Štai kad ir vėliausiame 
numeryje Grigaičio laikraš­
čio, kuriame jis “sukritikuo­
ja” Keistutį Michelsoną. 
Kaip jis jį “sukritikuoja?” 
Nagi išvadina “Michelsonu- 
ku.” Tuom tarpu visi, kurie 
pažysta Grigaitį ir Michel­
soną, pasakys, kad Keistutis 
ir išmintim ir fiziniai at­
svers dvi tokias, dievo mu- 
keles nuo 18-tosios gatvės 
Chicagoj.

Tai matote, draugai, kodėl 
kai kurie Grigaičio “faktai” 
nesukritikuojami ir kodėl į

Pėkšli atėjo 5,000 mylių. Tai Columbia, Pietų Amerikos 
respublikos jauni piliečiai, kurie nesenai atėjo į Wa- 
shingloną. Kelionę jiedu atliko pėkšli į 11 mėnesių. 
Be to, dalis kelio buvo per Pietų Amerikos neapgyven­
tus raistus.

kada surengia “Arabijos 
Nakčių” pares, o jų surengi­
mas atsieina tūkstančius do­
lerių.

Matyt, jis turi labai daug 
savo pinigų, matyt, jis labai 
turtingas žmogus. Iš to la­
bai suprantama, kad jo pa- t 
žiūra į politinius klausimus •< 
nustatoma jo socialine pa­
dėtim.

Amerikos ambasadorius 
Anglijoj Mr. Kennedy yra 
labai turtingas žmogus. Jis 
—milionierius.

Jau daug kartų jis įrodė 
esąs labai artimas Anglijos 
imperialistams žmogus. Tū­
las laikraštis nesenai išsi­
reiškė, kad Kennedy geriau 
padarytų gyvendamas Ame­
rikoj, o ne Anglijoj.

Pereitam pasauliniam ka­
re Amerikos ambasadorius 
Anglijoje, Mr. Page, savo 
užsispyrimu darė tokių žy­
gių, kurie tiksliai vedė Ame­
riką karan.

Dabar tas pavojus tuo di­
desnis. Vilniškis.
Iškėlė Bylą Amerikos 
<om. Partijos Iždininkui

New York. — Federalė grand 
Įžiurę vakar apkaltino Robertą 
William Wiener, iki pastarųjų 
dienų buvusį Komunistų Parti­
jos iždininkų. Wiener kaltina­
mus taipjau nepainu lingu nusi­
kaltimu, kaip ir Earl Browder.

Buvusio liberalo Frank Mur­
phy šnipai esu sušniukšlineję, 
kad Robert W. Wiener savu lai­
ku irgi ėmęs pasportų vykimui 
į užsienį po slapyvardžiu.

Paryžius. - Francuzų štabas 
praneša iš fronto, kad praeitų • 
dienų ir naktį vakarų fronte be­
veik nebuvo jokio žymesnio ju­
dėjimo, jei neskaityl vienoj vie­
toj abipusiškų artilerijos apsi­
šaudymą.
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DETROITO ŽINIOS
Keletas vielos biznierių buvo 

nuvykę briedžių šaudyti. Jų tar­
pe ir “Vilnies” skaitytojų buvo. 
Kaip lai: J. Miškinis, K. Stepo- 
nauskas. Sakoma, neturėjo gero 
giliuko. Mat, oras buvo peršil- 
tas. Taipgi žemė neapsnigla, tai 
briedžiai nėjo jieškoti maisto to­
liau nuo savo slaptų gyvenimo 
vielų.

Medžiotojų buvo nelaimė, o 
briedžių didelė laimė. Jie dar 
gyvi randasi kur nors girios gi­
lumoj. —Lukas.

LDS 86 Kuopa 
Auga Nariais

šio mėnesio susirinkime LDS 
86 kuopa perrinko valdybą ir 
apsvarstė keletą svarbių bėgan­
čių reikalų. Valdybos nariai ma­
žai pasikeitė, lik tūli komisijų 
nariai nauji.

Sekančių metų valdyba susi­
deda iš: .1. Vasiliauskas pirm., 
J. Kuraitis (naujas) vice-pirm., 
A. Varaneckienė fin. rašlin., J. 
Pangonis užrašų rašt., Geo. Sle- 
ponkevičius iždininkas ir A. Ma­
čys organizatorius. Beveik visi 
pereitų melų valdybos nariai. 
Korespondentu išrinktas J. Alvi­
nas. Į bendrą frontų išrinkti trys 
ir į D. (). Sąryšį trys.

Į LDS 86 kp. įstojo šeši nariai 
ir visi atrodo, kad ateityje bus 
geri veikėjai dėl LDS. Nors visų 
pravardžių neįsitėmijau, bet po­
rą galiu pažymėli Prisirašė jau­
nuolė Rukštelylė, nesenai atvy­
kusi iš Illinois valstijos ir Dr. 
Peters, dentistas, detroitielis. 
Man rodos, kad iš jų ateityje tu­
rėsime gerus veikėjus. Kiti visi 
jauni ir energingi draugai ir 
draugės. Todėl yra kuom pasi­
džiaugti.

Naujų narių įrašymu darbuo­
jasi drg. A. Mačys ir kiti drau­
gai. Dabar išrinkome naują ir 
energingų organizatorę d. Gra­
bauskienę. Linkiu geros kloties 
darbuotis draugei. Literatūros 
platinimui išrinkti dju draugai. 
Kuopa užsisakė 30 Kalendorių iš 
“Vilnies” redakcijos.

Musų pramogų komisija žada 
surengti bendrai su Liet. Moterų 
Lyga Naujų Metų pasilikimo ba­
lių. Kaip raportai rodo, tai LDS 
kuopoj viskas eina tvarkiai ir 
sutartinai. Turto ižde randasi 
virš $100. Taipgi svarbu žinoti 
visiems, kad naujai stojantiem 
į LDS 86 kp. nuo dabar iki se­
kamo liepos mėnesio, visi nariai 
bus priimami be įstojimo ir kuo­
pa atmokės daktaro-kvotėjo lė­
šas. Todėl dabar gera proga įsto­
ti į apdraudos skyrių visai vel­
tui.

Komisija darbuojasi, kad su­
daryti Michigan valstijos LDS 
kuopų suvažiavimų, kad aptarus 
LDS reikalus prieš seimų seka-

Pereiloj ALK vietinio skyriausi 
■konferencijoj buvo plačiai dis- 
kusuota apie patį ALK. Prieita 
prie išvados, kad reikia Kongre-1 
są stiprinti sušaukiant kolonijų 
skyrių konferencijų ir išrinkti 
Centro Komitetų.
Labai gerai. Ką manot kitų ko­

lonijų skyriai? Man rodosi, jau 
laikas gvildenti šj klausimų 
spaudoje.

Kaip pasirodo, tai Detroito so­
cialistai irgi paklausė Grigaičio. 
Besasparis jau poroj konferen­
cijų nedalyvavo. Tiesa, jis dar 
nepareiškė viešai apie pasi­
traukimų. Na, o jis ilgai buvo 
skyriaus iždininku, o pastaruoju 
laiku vice-pirmininku.

Dabartiniu laiku ir Kcmešie- 
nė psitraukė iš sekretorės vietos. 
Tiesa, ji pasakė, kad ji nepri­
klauso socialistų partijoj, bet jos 
pasitraukimas iš sekretorės vie­
tos ir kalbėjimas nuolatos “jus 
ir mes”, parodo, kad ji artimai 
susirišusi su Grigaičio linija.
Net sakoma, kada SLA kuopoj 

buvo balsavimas atšaukti dele­
gatus iš skyriaus, o ji dar buvo 
skyriaus sekretorė, susilaikė nuo 
balsavimo. Vadinasi, ji nepalai­
kė tų SLA kuopos narių pusės, 
kurie norėjo ir ant toliau daly­
vauti Kongreso skyriuje. Na, ar 
čia nerėmimas Grigaičio griovi­
mo darbo? Na, ir kam dar sa­
kyti, “aš beparlyvė”.

Dabar yra J. J. Butkus sekre­
torium.

Vietos kliubai turėtų ir vėl iš­
rinkti delegatus į vietinio sky­
riaus konferencijų.

Na, kada Vokietijos fašistai 
naikino Lenkijos valstybę, tai 
vietos spauda pažymėjo tik kai­
po faktų.

Bet štai Anglijos kapitalistų 
valdžia įsakė Finlandijai nenusi­
leisti Sovietų Sąjungai, nesitai- 
kinti su ja, nežiūrint, kad Sovie­
tų Sąjunga daugiau negu dvigu­
bai tiek davė teritorijos už leidi­
mų salose įtaisyti apsigynimo 
tvirtumų. Mat, nepersenai Skan­
dinavų karaliai su finų prezi­
dentu turėjo konferencijų, ku­
rioje svarstė kaip apsiginti nuo 
bolševizmo. Bet tai buvo ne nuo 
bolševizmo apsigynimo kanfe- 
rencija, bet Anglijos valdžios 
planų vykdymo prieš bolševiz­
mų konferencija.
_ /Tas aišku visiems, kurie lik 
stengiasi suprasti pasaulinę si­
tuacijų.

Na, ir vielos spauda be per- 
stojimo didžiausiais anlgalviais 
smerkia Sovietų Sąjungą.

Bet ve ką reikia aiškiai su­
prasti: ar nors kartą ta patį 
spauda ir radio stočių anaunse- 
riai parašė ar pasakė nors kelis 
simpatijos žodžius už Chrysle- 
rio streikierius? To niekad ne­
buvo. Dar biauriau: ta spauda, 
tie anaunseriai smerkė be per- 
slojimo darbininkus, kurie lik 
norėjo geresnių sąlygų ir unijos 
išlaikymų pas Chryslerį.

Turint tą visų mintyj, negali­
ma nieko geresnio laukti nuo 
kapitalistų tarnų čionai. O betgi 
daug žmonių yra apgaulų. Jie 
vis tiki kų ta spauda rašo apie 
Sovietų Sąjungų.
Sovietų Sųjunga permato tų 

ponų skymus ir ji į laiką turi sa­
ve apsaugoti.

Pereitų vasarą esu rašęs apie 
musų progresyvių tėvų vaikus, 
kurie lanko universitetus. Bet 
dar keletą sužinojau, kurių ne­
buvau suminėjęs. Ir kaip pasiro­
do, tėveliai skaito “Vilnį”, bea- 
bejonės, ir šią kolumną.

Vinco ir Rožės Steponauskų 
sūnūs lanko Michigano Univer­
sitetą jau treti ar ketvirti metai. 
Sakoma, jis smarkus futbolės 
lošėjas.
Asta Maknavičiutė, Olga Smal- 

sčiutė, Daukiutė, lanko Wayne 
Universitetą.

Linkiu visiems studentams ir 
studentėms geriausios kloties.

Bet man rodosi,, kad tie stu­
dentai ir studentės būtinai turė­
tų būti LDS nariais.

What do you say, students?

Unija Rūpinasi 
Darbininky Gerove

Chrysler lokalas (CIO) sutvė­
rė keletą naujų komitetų po CIO 
vadovybe. Tie komitetai rūpi­
nasi darbininkų reikalais.

Pirmas komitetas, kuris atlie­
ka gerą ir sąžiningą darbą, tai 
streikierių šelpimo komitetas, 
šis komitetas pirmiausia rūpi­
nasi, kaip greičiausia gauti iš 
miesto pašalpą darbininkams. 
Kuriems greitai negali išreika­
lauti, lai tiems pats lokalas su­
teikia pagelbą. 'Daugelis iš tų 
darbininkų (streikierių) serga. 
Tiems suteikia gydytojo pagel- 
hę.

Nekurie negali užsimokėti 
rendos ir jiems gresia išmetimas 
iš namų. Unija yra taip sutvar­
kiusi, kad savininkas negali mes­
ti rendauninkų, kolei bus sugrą­
žintas į darbą. Kuriems reikia 
anglies ir negali nusipirkti, tai 
unijos yra padarytas kontraktas 
su anglių kompanijoms, kad at­
vežtų anglies dabar, kuriem rei­
kalinga. Pinigai bus užmokėti 
kada sugryš į darbą.

Kitas komitetas laike streiko 
rūpinasi, kad butų atspausdinti 
unijos lapeliai, ir kad butų visi 
išdalinti darbininkams prie dirb­
tuvių ir į namus butų išnešioti, 
kad visiems paaiškinti kas yra 
kalias, kad eina streikas ir ko­
dėl negrąžina darbininkus į dar-

Trečias komitetas veda visą 
tvarkų kaip vidury, taip ir iš lau­
ko, kad nebūtų šnipų arba girtų 
ir rūpinasi padėti Dodge darbi­
ninkams pikieluoli ir paraginti 
kilus lokalus, kur priklauso di­
delis skaičius jaunų vyrų. Neku­
rie iš jų neturi jokio užsiėmimo, 
tad prašo, kad lokalas duotų 
jiems kokį užsiėmimą, nes nuo­
bodu be darbo ir be jokio užsi­
ėmimo.

Pirmadienio ryte prie Dodge 
dirbtuvės pikieto linijoj dalyva­
vo apie 20 tūkstančių darbinin­
kų. Kompanija mėgino įleisti 
skebus su Detroito miesto poli­
cijos pagclba. Policijos buvo 
apie tuksiantis,' raitų ir pėsčių.

Skebai buvo atvežti iš kito 
miesto. Dodge darbininkai nei 
vienas nėjo dirbti. Kompanija 
matydama darbininkų vienybę 
ir didelę spėką, turėjo skaitytis 
su darbininkų reikalavimais.

Chryslerio Darbininkas.

nių vasarą. Jeigu kuopos priims 
tą sumanymą, tai gal būti iš to 
bus geros pasekmės.

D. L. Kliubo Diskusijos.
Kaip jau daugeliui yra žino­

ma, Detroito Lietuvių Kliubas 
laiko diskusijas kas penktadie­
nio vakarų nuo 7 valandos, savo 
svetainėj, 9236 Cardoni avė.

šio penktadienio diskusijų le­
ma bus: “Ar visiem darbinin­
kam naudinga ‘seniority’.”.

Visus kviečia dalyvauti.
—Alvinas.

Jis turi daug bičių ir daug 
medaus gali pristatyti ant pa­
reikalavimo, kvortomis ar ga­
lionais ir tl. Medus yra labai 
svarbu vartoti nuo šalčio.

SALDUS MEDUS
Geriausias Sveikatos 

T virtinio jas.

Kreipkitės Pas Bitininką
R. SMIGELSKĮ 

8557 Mendota, Detroit, Mich.

Geriau dar negu kad Elijošius važiavo “į dangų”, šia­
me atvaizde matome žmogų besikeliantį į padebesį, 
nors nesimato kėlimosi priemonės. Tai balionu kelia 
mas nuo jurų žmogus guminiame laivelyje. Nesenai de­
monstruota, kad išlėto skrendantis balionas gali surink­
ti nuo skęstančio laivo į juras iššokusius žmones ir 
lengvai juos pasiimti pas save į padebesius.

Jfik LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK - MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai —
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ
Moterims Pasipuošimui

čeverykai

5432 W. Vernor Highway
DETROIT, MICHIGAN

VILNIS

Kaip kada ir pro cenzorius prasiskverbia truputėlis tiesos, štai atvaizdas geležinkelio sto­
ties Helsinkyje, Finlandijoj. Kaip matome, ji nei kiek nenukentėjusi nuo Sovietų “bombų”.

LIETUVOS IR SOVIETU SĄJUNGOS 
PREKYBINIAI SANTYKIAI

tarimu prekių apyvarta ir žy­
miai padidinama, tačiau dides­
nių pasikeitimų eksporto ir im­
porto prekių struktūroje ne­
tenka laukti. “L. Ž.”

TARIASI PERORGANIZUOT 
ŠVEDIJOS VYRIAUSYBĘ.

Stockholm. — Švedijos kara­
liški socialistai, turinti kontrolę 
ministerių kabinete, tariasi ka­
binetą perorganizuoti, į jį pri­
imant reakcininkus, fašistus ir 
kitus anti-darbininkiškus ele­
mentus.

KAUNAS. — Nesenai baigti Nemaži kiekiai įvežami žalių 
prekybiniai pasitarimai su SSSR kailiukų (už apie 200 lukslan- 
ir musų derybų delegacijos pir- čių litų), tabako (už 300 tuks- 
mininkas informavo, kad Lietu- tančių litų), geležies štangomis, 
vos-Sov. Sąjungos prekybos san- gabalais ir vytimis (už 300 tuks- 
lykiai praplečiami, prekių apy- tančių litų), geležies balkių (už 
varta padvigubinama. 155 tuksiančius litų), medvilni-

Paskutiniaisiais kelel iais me- nių siūlų (už 285 tūkstančius li­
tais Sov. Sąjunga užėmė trečią tų) ir kt. prekių mažesniais kie- 
vietą musų bendroje prekyboje kiais. Tokie prekybos mainai 
(pirmą vielą užėmė Anglija, an- buvo praėjusiais metais. Tais

Musų prekybiniuose santy­
kiuose su Sov. Sąjunga charak­
teringa lai, kad veik visą laiką 
musų balansas pasyvus, t. y., 
Sov. Sąjunga Lietuvoje mažiau 
perka, negu mums parduoda. 
Tas pasyvas taip atrodo: 1929 m. 
apie 12 mįlionų litų, 1930 m. 
apie 9 milionai litų. 1931 m. 9 
milionai litų, 1937 m. apie 7 mi­
lionai litų ir lt. Tik 1925 ir 1921 
m. musų prekybos balansas su

Šiemet per pirmus 3 mene­
sius balansas rodo apie 3 imlio­
mis litų aktyvo, bet ligi melų 
galo dar gali gerokai pasikeisti.

Iš viso per beveik 15 metų 
prekyba su Sov. Sąjunga mums 
davė apie 57 milionus litų pa­
syvo. Mes į Sov. Sąjungą eks­
portuojame arklius, karves, bu­
lius, galvijų prieauglį, kiaules, 
sausą ir žalią veršių odą, pa­
dams išdirbtą odą ir kt.

Iš SdV. Sąjungos įsivežame 
pastoviai druskos apie 30 tuks­
iančių tonų per metus už 1-1.5 
mil. litų gabalinio cukraus.

Iš žalių ir pusfabrikačių svar­
biausią vietą užima nafta ir jos 
produktai, kurių paskutiniai­
siais metais įsivežame už apie 
3.5 mil. litų. Toliau eina akmens 
anglys ir antracitas, zuperis ir 
fosforitai.

Į Klaipėdą būdavo atvežama 
dideli kiekiai miško žaliavos. 

SSSR apdirbtų medvilnės siūlų 
už 972 tūkstančius litų, stiklo 
lapais už 231 tūkstantį litų, siu­
vamų mašinų už 152 tuksiančius 
litų, sunkvežimių šasi už 594

Lietuvos prekybiniai santy­
kiai su Sov. Sąjunga buvo re­
guliuojami kasmet sudaromais 
reciprocitelo principu pagrys- 
tais prekybiniais susitarimais.

Beveik visą eksportą į SSSR 
vykdo centrinės organizacijos: 
Maistas, Lietūkis ir Pienocen­
tras.

Importas tik dalinai koncen­
truotas Lietūky, didesnė dalis 
importo tenka privatiems pre­
kybininkams.

Grand Rapids, Mich.

Graži Lietuvių Užeiga

Rip Van Winkle Cafe
Visokios Degtinės, Alaus ir

Kitokių Gėrimų

750 West Leonard St.
Prie M. 16 ir M 37 Kelio

Užkviečia Savininkas
ANTANAS SKRIPKA

Telefonas Lafayette 8554

DR. A. A. IVINSKAS
Chiropraktikas

1687 Clark, Detroit, Mich.
Ofiso Valandos: nuo 10 iki 12 vai. 
dieną; nuo 1 popiet iki 8 vaL vakaro.
PASAULIO DIDŽIAUSIAS 
SVEIKATOS MOKSLAS

Prašalina ligos priežastis — paskui 
naturališkai jūs atgryžtate i svei­

katą.
CHIROPRAKTIKA

Užtikrina geriausias pasekmes 
kaslink sekančių ligų: 

Appendicitis, Bladder Disorders, 
Bowel Trouble, Bronchitis, Consti­
pation, Gall Disorders, Headaches, 
Heart Trouble, Kidney Disorders, 
Lumbago, Neuralgia, Neuritis, 
Nervousness, Paralysis, Pharyngi­
tis, Pleurisy, Rheumatism, Asthma.

Nors nauju prekybiniu susi- nijose ir pasakys prakalbas:

A. M. K1ŠONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1* vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vąl.

Tel. Lafayette 6634

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

Tel. Lafayette 1545

PAUL MOLIS
Notary Public

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave., Tel. Townsend 8-4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Gerai Patarnavimai Visiemi

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275 

(Arti Lietuviu Svetainės)

KVIETKININKAS

F.LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985

Trečias puslapis.

Drg. F. Abeko 
Prakalbu Maršrutas

Draugas F. Abekas, “Vilnies” 
redaktorius, lankysis šiose kolo-

Gruodžio 12, 13, Aurora, III.

Gruodžio 14, 15, Peoria, III.
Gruodžio 16. 17, Spring Val­

ley, III.
Gruodžio 18, 19, Kewanee, HI.

šiuo laiku yra labai svarbu 
surengti prakalbas, nes labai 
daug svarbių įvykių yra Euro­
poj ir tt. O d. F. Abekas yra la­
bai geras kalbėtojas. Tad pra­
šome minėtas kolonijas sureng­
ti prakalbas.

—“V.” Adm.

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdų

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ihn 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638
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PABIJOJO TEISMO IR ATIDAVĖ 
ALK KOMITETO PINIGUS

PADARĖ IŠLAIDŲ IR DARBO, 
BET PRIVERSTAS BUVO AT­

SILYGINTI.

BROOKLYN, N. Y.—Gruodžio 
1 Municipaliame Teisme ant ka­
lendoriaus buvo byla ALK Bro- 
klyno Skyriaus komiteto prieš 
Adomą J. Viznį, buvusį šio Sky­
riaus iždininką, del neperduoto 
iždo. Skundėjų advokatas buvo 
Stephen Bredes, Jr., o atsakovo 
advokatas—C. R. Jurgčla. Pirm 
teismo atsidarymo, advokatas 
Jurgčla pranešė advokatui Brie­
džiui, kad jo klijentas Viznis 
teisman nestos ir kad jis sutin­
ka pas jį likusius ALK Brook­
lyn© Skyriui priklausančius pi­
nigus perduot skundėjui, kuriuo 
buvo Skyriaus pirmininkas Keis­
tutis Miehelsonas, o jo vyriau­
sias liudininkas—Skyriaus se­
kretorius J. Kuodis. Teisėjui Ed­
ward A. Wynne bylą iššaukus, 
advokatas Briedis atsiliepė pa­
reiškimu, kad jau susitaikyta.

Tą patį rytą abiejų pusių ad­
vokatai ir Viznis susiėjo į adv. 
Jurgelės raštinę ir ten Viznis 
įteikė adv. Briedžiui atskaitą ir 
likusius pinigus, o adv. Briedis 
įteikė Vizniui paliuosavinią.

Skunde suma buvo $43. Bet 
Viznio atskaita parodė, kad po 
ALK Brooklyn© Skyriaus to su­
sirinkimo, kuriame jis (Viznis) 
jau paskutiniu sykiu dalyvavo, 
jis dar turėjo tūlų išmokėjimų, 
įskaitant ir jo palies išlaidų bi­
lų $10.08, pas jį randasi lik 
$17.27. Skundėjas šią sumą pri­
imt sutiko ir tuom byla lapo lik­
viduota.

i Viznis yra grigailinio nusitei­
kimo “socialistas”. Jis gal norė­
jo vykdyti Stilsono-Strazdo po­
litiką, bet pabūgo, kad teismu 
bus priverstas pinigus atiduoti, 
tai pirma teismo susitaikė.

Teko girdėti, kad Viznio advo­
katas rašęs į Amerikos Lietuvių 
Kongreso centrą Chicagon ko­
kio lai įgaliojimo Stilsonui, kad 
šis galėtų teisme atstovauti ALK 
centrą, bet to įgaliojimo nega­
vęs, nes Grigaitis su kolegom se­
nai pabėgo iš ALK ir negali nie­
kam jokių įgaliojimų ALK var­
du davinėti.

JAU GRIAUJA SOVIETŲ PA- 
VILIONĄ PASAULINĖJ 

PARODOJ.

Sovietų valdžia galutinai nu- 
sisprendus nedalyvauti New 
Yorko Pasaulinėj Parodoj kitą 
metą.

Sovietai iš karto buvo nutarę, 
kad $5,000,000 kainavęs bildin- 
gas, po nugriovimo, bus sudė­
tas ir parvežtas Sovietų Sąjun- 
gon, kad ten statyt. Taip buvo 
aiškinta ir atidarymo ceremo­
nijose, gegužės 17-tą. Tų planų 
tebesilaikoma ir dabar.

Sovietų bildingą Pasaulio Pa­
rodoj aplankė apie 15,000,000 
lankytojų.

SSSR pasitraukimas gal su­
mažins lankytojus parodom kitą 
metą, jei ji dar pasiliks.

Korespondentas.

Jei jum patinka “Vilnis” 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Karas su “paties Dievo palaiminimu”. Kad kareiviai nepradėtų murinėti prieš karą, Ang­
lijos bažnyčia nuo pirmos dienos pilnai įsikinkė į Chamberlairto vežimą. Ne tik kareivius 
ir ginklus “laimina”, bet tikintiesiems uždeda specialius mokesčius, kad “pagelbėti ka­
reiviams fronte”, šiame atvaizde matome “arbatos troką”, nupirktą bažnyčiose surink­
tom aukom. Taip daro ne lik Anglijos bažnyčios viršininkai, bet Francijos ir Vokietijos. 
Mat, visi tiki “vienu Dievu”.

KAIP IŠGABENTAS IŠ VARŠUVOS AUKSAS Nesiskiria su Laikraščiu

ALDLD Reikalai
Mokėkite Duokles.

Jau metai visai baigias, o dar 
daug yra narių, ir kaip kurios 
kuopos, nesumokėję duokles. 
Tuo kartu Centro Komitetas iš­
leido knygą, išsiuntinėjo ją kuo­
poms, išleido per visus metus 
“šviesos” žurnalą. Todėl, centre 
pasidarė skolos.

Mes prašome visų kuopų, kad 
išrinktute iš narių duokles, ku­
rie dar nemokėjo už 1939 me­
tus. ir tuojaus jas prisiųstule į 
centrą. Mes rengiamės prie an­
tros knygos ekspedicijos. Norė­
tume, kad visi nariai pasimokė- 
tų ir šiuo kartu galėtume pa­
siųsti visas kuopos nariams pri­
klausančias knygas, kad po nau­
jų metų nereikėtų dar trečią 
ekspediciją daryti.

Tuo pat kartu raginame na­
rius mokėti duokles už 1940 me­
tus. Mokėkit pradžioj metų, ne­
laukit metų pabaigos, atminkit, 
kad centras turi leisti literatūrą, 
o tas reikalauja pinigų.

Laiko Svarba.

musų spaudą. Todėl, kviečiame 
visus narius ii- nares su padidin­
ta energija platinti musų kny­
gas, “Šviesą,” “Laisvę,” “Vilnį,” 
“Liaudies Balsą.” Kiekvienas 
nusistatykime savo pareiga: pa­
siekti daugiau žmonių, paskleis­
ti daugiau literatūros, gauti dau­
giau naujų narių į organizaciją.

“šviesa” No. 4.

Paskutinis “šviesos” numeris 
už 1939 melus jau atspausdin­
tas ir greitai bus išsiuntinėtas 
visiems nariams. Jeigu kurie na­
riai negauna savo žurnalo “Švie­
sos,” tai tik todėl, kad kas nors 
yra negerai su jų antrašu. Pra-; 
neškite apie tai centrui.

Busimoji Knyga.
šį mėnesį Centro Komiteto, 

seno ir naujai išrinkto, draugės 
ir draugai laikys bendrą posėdį, 
išrinks valdybą, įvairias komisi­
jas ir pasidalins darbais. Taip 
pat buš išrinkta komisija, kuri 
pampins knygą dėl 1940 metų 
leidinio. Numatoma parūpinti 
labai svarbią knygą.

Pirkit Naują Buick 
MILDA AUTO SALES AGENTŪROJ 
Pirmas ir vienintelis Chicago j lietuvis Buick pardavėjas už- 
kviečia jumis del apžiūrėjimo ir demonstravimo naujų 1940 
metų modelio automobilių.

806 WEST 31st STREET
DOMINIKAS KURAITIS, Sav.

Telephone Victory 1696

IŠVEŽTA PARYŽIUN APIE 
4,000,000,000 FRANKŲ.

Paryžius.-—“Elta” praneša lie­
tuvių spaudai, jog Paryžiaus 
dienraštis “Paris-Soir” paskel­
bė žinią, kaip iš Varšuvos buvo 
išgabentas Lenkijos banko auk­
sas. Pirmosios karo savaitės ga­
le, kaip žinoma, buvo įsakyta 
evakuoti Lenkijos sostinę. Len­
kijos buv. finansų ministeris 
pulkininkas Maluševskis įsakė 
sukrauti Lenkijos banko rūsiuo­
se buvusį auksą į paprastus 
sunkvežimius, kuriais anksčiau 
buvo gabenamos įvairios karo 
reikmenys. Tuo bildu norėta ne­
atkreipti priešo dėmesio. Visa 
sunkvežimių virtinė su nepa­
prastai dideliais sunkumais pa­
siekė Rumunijos sieną, tačiau 
pasienyje sunkvežimius puolė 
vokiečių aviacija. Puolimas ne­
pavyko. Atgabenus auksą į Ru­

muniją, jis specialiu traukiniu 
buvo nugabentas į Konstancą ir 
vienu turkų laivu buvo išvežtas 
toliau. Tas laivas daugiau kaip 
savaitę plaukiojo Viduržemio 
juros rytinėje dalyje, kol Fran­
cijos vyriausybė sutiko auksą 
leisti iškrauti Syrijoje. Iš ten 
lenkų auksas vienu franeuzų 
laivu buvo atgabentas į Fran- 
ciją. To aukso vertė siekia be­
veik keturių milijardų frankų. 
Pažymėtina, kad turkų laivui su 
tuo auksu išvykus iš Konstancos, 
Vokietija pareikalavo, kad Ru­
munija jokiu budu aukso neiš­
leistų, tačiau laivas prieš keletą 
valandų jau buvo išplaukęs.

Lenkijos valdžia matomai iž­
dą labiau dabojo, kaip visą šalį. 
Jau pirmą karo savaitę valdžia 
bėgo iš Varšuvos, nors kariuo­
menė laikėsi apie tris savaites. 
Valdžiai labiausia, kaip rodos, 
rūpėjo iždas išgabenti.

Skaito ir Myli Skaityti “Vilnį.”

So. Bend, Ind. — Musų mieste 
sulyg lietuvių skaičiaus yra ne­
mažai “Vilnies” skaitytojų. Ku­
rie bent kada užsirašė “Vilnį,” 
tie nenori skirtis su ja. Iš visų 
skaitytojų, tik keli biskutį užsi­
likę su prenumeratos užsimokė­
jimu dėlei bedarbės. Ir tie žada 
užsimokėti kaip greit galės, nes 
jie šiltom laiku yra gavę WPA 
darbus.

ATSTOVAI:
FRANK BULAW, KASTAS SABONIS IR JOHN RODIN

Ateik!
Palygink

ZENITH
Reg. U. S. Pat. Off.

• Sąlygas
• Palygink

“JUS PASIPIRKS1TE ZENITH”

NEW CITY FURNITURE MART 
COMPLETE HOME QUTFITERS 

1654-56 West 47th Street

ROCHESTER, N.Y.
“VILNIES” ir “LAISVES” NAUDAI

ŠAUNI VAKARIENĖ
Šeštadienį, Gruodžio (Dec) 16,1939

Pradžia 6:30 vai. vakare

GEDIMINO SVETAINĖJE
575 Joseph Ave., Rochester, N. Y.

Nusipirkite likietus išankslo, kad nereikėtų apgailestauti 
pavėlavus. Atsiveskite ir savo draugus. Tikietų kaina lik 50 
centų. Po vakarienės bus smarkus šokiai. Visus širdingai 
užkviečia Lietuvių Literatūros Draugijos 59 kuopos

—KOMISIJA.

DABAR PIRKITE

Full Fashioned

Geriausias Laikas 
Prieš Šventes 

Gausite Geriausia Tavorą 
Žemomis Kainomis

69cir79c
Pilnas pasirinkimas visokiu 
drabužių del vyrų, moterų ir 

vaikų žemomis kainomis.

Vyriški Marškiniai 
Balti ir Spalvoti

Gruodžio 2 d., ALDLD 35 kp. 
buvo surengusi balių vieno ser­
gančio draugo naudai. Drg. Mike 
Mikonis, kuris dabar gyvena La 
Porte, Ind., savo laiku buvo ge­
ras darbuotojas kaip literatūros 
draugijoj, taip ir abelnai lietu­
vių visuomeniniame veikime. 
Jis skaitė darbininkišką spaudą 
ir literatūrą ir rėmė finansiškai. 
Būdamas pavienis ir turėdamas 

Įgerą darbą, buvo susidėjęs ne- 
j mažai skatikų, bet ligos apimtas, 
i mėgindamas savo sveikatą afi- 
| taisyti, jieškojo visur pagelbos. 
Buvo ir pas Mayo Bros., Mrnne- 
sotoj. ir ten išleido nemažą su- 

1 mą, bet pasekmių nebuvo. Da­
bar draugas vis dar nepagyja, 
nors sveikata kiek ir geresnė ir 
turi viltį, kad šiek tiek atsigriebs.

Kadangi oras tą dieną buvo 
labai prastas: šalta ir lietus lijo, 
tad daugelis, kurie išanksto pir­
ko likietus, į balių įiepribuvo. 
Keli draugai pardavė net po 50 
tikietų. Jei visi butų pribuvę, 
butų buvęs didelis balius. Lietu­
vių iš viso buvo tik apie trečia 
dalis publikos. Mat pas mus vi­
suomet parengimai buna bendri 
su )<ilų tautų organizacijom, tai 
ir šį vakarą susirinko daug kitų 
tautų jaunimo ir šiaip draugų 
ir sudarė nemažą publiką. Pelno 
liks. Dar atskaita nesuvesta, tad 
teks pranešti vėliau.

Jei vietinių lietuvių mažai te­
buvo, bet turėjome viešnią net 
iš Chicagos, tai d. A. Jonikienę. 
Ji atvyko pasidarbuoti “Vilniai” 
ir vietinis draugas K. Bagdo­
nas, jai padedant turėjo geras 
pasekmes. Visi, išskyrus vieną, 
kurių prenumerata baigėsi, už­
simokėjo ir gauta viena nauja 
skaitytoja Moterų Skyriui, tai 
Julia Petrulienė, iš La Porte, : 
Ind. Turėjome smagų ir draugiš­
ką pasikalbėjimą su viešnia.

—Rep.

Dabar labai svarbus laikas. 
Visas svietas sujudęs. Darbinin­
kų k lesos priešai skleidžia me­
lus prieš Sovietų šalį, prieš dar­
bininkų organizacijas, unijas, 
politinį veikimą, nes tuo jie no­
ri suklaidinti ir suskaldyti dar­
bo žmones, kad ir ant toliau juos 
apga Gilinėjus ir išnaudojus.

Atminkite, kad vienas lašas 
teisybės atsveria tonus buržua­
zijos melų! O geriausiai darbo 
žmones pasiekti sti Liesa, tai per

D. M. šolomskas, 
ALDLD CK Sekretorius,

46 Ten Eyck st., Brooklyn. N. Y.

Easton, Md. — Alvan Kenton 
ir Thomas L. Sanchez, abudu 
jauni vyrai, nuleisti pakarti, nes 
teismas pripažino juos kaltais iš­
žaginime 83 metų senulės A. 
Aiken.

Nuteistieji senutę užpuolė jos 
pačios namuose, primusus josios 
vyrą Petrą, taipjau 83 metų am­
žiaus senelį.

PIRKITE KALĖDINES DOVANAS

Diamond žiedai, laikrodėliai ir kitoki 
auksiniai ir auksuoti daiktai.

$49.75 $35.85 $12.95
Galite pirkti Cash arba lengvais išmokėjimais.

ĮSIGYKITE SILVER SETį
Kaina Nedidelė

$1.45

JOSEPH'S DRY GOODS STORE
3344 S. Halsted Street

Savininkas J. PIKELIS

JŪSŲ SVEIKATAI

Jūsų sveikatai mes turime ge­
ro medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaisių. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 

kūno sistemą. Kreipkitės:

J. BALTUŠIS
3116 S. Halsted Street

Chicago, Uljuois

F. A. Bukauskas
10831 S. Michigan Avenue

Chicago, Illinois — Tel. Commodore 0990
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k CHICAGOS STOTYS

Ele. Mira.
WIND 660 635.4
WMAQ 87,8 447.5
WGN 770 415.4
WBBM 774 889.4
WLS 874 844.4
WENR 874 844.4
WAAF 878 828
WCFL 878 8J>8
WMBI 10,80 277.4
WC.BD 1080 277.7
WJJD 1131 245.8
WWAE 1200 250
WSBC 1218 247.8
WGES 1844 220.4
WHIP 1488 282
WHFC 1428

8:45—WGES. Lietuvių Programas. 
10:00—WHIP. Lietuvių Programas.

POPIET

12:00—WAAF. The Symphonic Hour 
WJJD. News.
WBBM. The Goldbergs. 
WCFL. Jeno Bartais Orch.

12:15—WIND. Tommy Ott, Organ. 
WMAQ. Ellen Randolph. 
WCFL. News Flashes.
WGN. The Happy GaGng. _ 

12:30—WBBM. This Day Is Ours. 
WCFL. Meet the Folks.

1:00—WAAF. Hoosier Philosopher. 
WMAQ. Betty and Bob. 
WCFL. Man on the Street. 
WGN. Ginsburgh's Orch.

1:30—WIND. Max Miller's Orch. 
WMAQ. Valiant Lady.
WGN. Len Salvo, organist. . 
WBBM. Your Family & Mine. 

1:45—WBBM. “My Son and I’’.
WAAF. Master Melodies. 
WCFL. Spotlight Program.

2:00—WIND. Sports Edition. 
WJJD. Current News. 
WGN. Gensburgh’s Orch. 
WCFL. News Flashes. 
WAAF. “Just Ask Us”.

2:15—WLS. Getting Most Out of Life 
WGN. Seven Men.
WCBD. Hot from Hollywood. 
WJJD. Rhythm for Tea. 
WCFL. The Chase Twins.

2:30—WCBD. Rhythm Man.
WAAF. “Your Science Story.” 
WMAQ. Pepper Young's Fam. 
WGN. Ray O'Hara’s Orch.

2:45—WCBD. Met. State Civic Coun. 
WAAF. News Report. 
WMAQ. Vic and Sade.
WGN. Good Health and 

Training.
3:00—WMAQ. Backstage Wife. 

WAAF. Matinee Frolics. 
WGN. Mark Love—Organ. 
WJJD. Matinee Moderne. 
WENR. Club Matinee.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WGN. Clark Crandall, Songs. 
WJJD. Suppertime Frolic.

4:00—WMAQ. Girl Alone. 
WGES. World Reports. 
WGN. Edna O’Dell and piano.

4'30—WENR. Affairs of Anthony. 
WGN. Dick Kuhn’s Orch. 
WrIFC. News.

4:45—WCFL. Accordiana.
5:00L-WCFL. News Flashes. ■*- 

WBBM. Billy and Betty. 
WGN. Lawrence Salerno.

5:15—WBBM. National Hillbillys. 
WCFL. ABC Safety Legion. 
WMAQ. Children’s Stories. 
WIND. Nan Wymn, Songs.

5:30—WCBD. Musical Favorites. 
WMAQ. Jack Armstrong, stor. 
WCFL. Cameo Theatre. 
WENR. Lowell Thomas.

5:45—WENR. Tom Mix—stories. 
WBBM. Today in Europe. 
WCFL. Jack Kelly's Orch. 
WGN. Orphan Annie.

VAKARE

6:00->WCFL. Race Results. 
WCBD. News of the Day. 
WBBM. News. 
WBNR. Easy Aces. 
WGES. European Ballroom.

6:15—WGN. Sports Review. 
WMAQ. Dramatic Sketch. 
WCFL. “Dad’s Family”.

6:30—WCFL. Dinner Concert. 
WGN. News. 
WMAQ. News.
WLS. One of the Finest.

7:00—WMAQ. One Man’s Family. 
WLS. Farmers Forum. 
WGN. Heidelberg Orch. 
WBBM. “Ask-It-Basket”. 
WCFL. Special News.

7:30—WGES. Polish Hour. 
WLS. The Tip Top Show. 
WBBM. Strange as It Seems. 
WGN. Joe Sanders’ Orch.

7:45—WCFL. Dr. Carruthers. 
WIND. Current News.

8:00—WGN. Billy Repaid.
WIND. Hymns.

“Democracy's Obligation to Youth" 
WBBM. Maj. Bowes Am. Hr. 

.WMAQ. Good News of 1940.
.JtftCFL. Highlight Program. 

8:15—WGN. Griff Williams Orch.
WIND. Betty and Bob. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

8:30—WGN. News.
WCFL. Labor Flashes.
WENR. Meeting of the Air. 
WJJD. Pickard Family. 
WIND. Scattergood Baines.

9:00—WMAQ. Kraft Music Hall. 
WIND. Columbia Workshop. 
WGN. Tommy Dorsey’s Orch. 
WCFL. Sports Shots.
WBBM. Dr. Preston Bradley. 

9:30—WSBC. Russian Melodies.
WBBM. “Sports Huddle” 
WCFL. Danceland.
WENR. Concert Miniature.

10:00—WENR. Ten O’Clock Final. 
WMAQ. News.
WBBM. Amos ‘n’ Andy.

10:30—WCFL. Music Lovers Program 
WIND. Benny Goodman’s Qr. 
WGN. Phil Levant’s Orch. 
WBBM. Man on the Street. 
WHFC. Symphonic Hour.

11:00—WHFC. Bennet at the Organ. 
"WIND. Tiny Hill’s Orch. 

WGN. Late News.
WBBM. News.

11:30—WCFL. Hessberger’s Orch. 
WIND. Current News. 
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WGN. Griff William’s Oreli- 
WMAQ. Charlie Agnew’s Or. 
WBBM. Buddy Rogers’ Orch.

11:45—WIND. The Walkaton.
WCFL. News Flashes.
WBBM. Teddy Powell’s Orch. 

12:00—WIND. The Nite Watch.
WGN. Boyd Raeburn’s Oreli. 
WMAQ. John Kirby’s Orch. 
WENR. Music You Want. 
WBBM. European News.

Zarasiškiai Kviečia 
mi į Priešmetinį 
Susirinkimą

Sekmadienį, gruodžio K) d., 
2 vai. po pietų, Liuosybės salėj 
(Cicero) įvyks Zarasiškių kiki­
lio prieš-metinis susirinkimas. 
Kurie jaučiatės zarasiškiais, esat 
kviečiami skaitlingai susirinkti.

Metam, besibaigiant, turime 
daug reikalų išspręst, taipgi iš­
sirinksim naujų valdybą, kuri 
mums tarnaus ateinančiais me­
lais.

Lietuva atgaudama Vilnių su 
kai kuriais valsčiais,' iš po sve­
timųjų jungo, atgavo du vals­
čių ir Zarasų krašto, kaip lai: 
Smalvų vals., su 3,928 gyvento­
jais, ir Dukslų vals., su 7,187 
gyv. Mes turėtum susirūpini sa­
vo artimais, išbadėjusiais kai­
mynais, suteikiant jiems kokią 
nors paramą. —Vajasiškietis.

J. JUKELIO PRAKALBU 
MARŠRUTAS

Draugas J. Jukelis, senas vei­
kėjas ir geras kalbėtojas, nenu­
ilstančiai besidarbuojąs darbi­
ninkiškame judėjime, šio mė­
nesio pabaigoj pradės prakal­
bų maršrutą įvairiose kolonijo­
se. Jis pasakys prakalbas seka­
mose vietose:

Gruodžio 8, 9, Middlefield, 0.
Gruodžio 10 d., 3 vai. po pietų, 

Liet. Dari). svetainėje, 920 East 
79th St., Cleveland, Ohio.

Kiekvienos kolonijos lietuvius 
kviečiame dalyvauti prakalbo­
se kaip nurodyta dienos.

Dabar yra labai daug svarbių 
klausimų, kuriuos kalbėtojas 
nuodugniai išaiškins.

—Komitetas.

Anglijos karo m misteris 
I^eslie Hore-Belisha. Kalba­
ma, kad lik jis ir Cliambcr- 
lainas težino kodėl Anglijos 
darbininkai yra verčiami I 
kariauti.

Stockholm, Švedija. — Kaip 
jau visiems žinoma, Anglijos ir 
Francijos imperialistinių vy­
riausybių verčiama, švedų vy­
riausybė dar pašaukė 10,000 vy­
rų po ginklu. Paprastai Švedija 
turėdavo 20,000 pastovios armi­
jos. Dabar turės 150,000.

Į Pranešimai Iš Kitur Į
SPRINGFIELD, ILL.

Gruodžio 14 d., 7:30 vai. vakaro, 
pas drg. K. Lagunus jvyks ALDLD 
7-tos kp. susirinkimas. Bus rinkimas 
valdybos ateinantiems metams. Visi 
draugai ir draugės malonėkite bųti 
susirinkime, nes turime dar ir kitų 
reikalų apkalbėti.
(6-7-8-9) Sekr. S. Rusailis.

KENOSHA, WIS.
ALDLD Aštunto Apskričio Metinė 

Konferencija įvyks nedėlioj, Dec. 10. 
1939, Italian American Home ant 
52nd St., tarp 22 ir 23 Avė. Pradžia 
10 valandą ryto punktualiai. Prašo­
me visų Wisconsin© ALDLD kuopų 
.delegatų atsilankyti nuskirtu laiku 
punktualiai. (7-8^)

Apskr. Fin. Sekretorius.

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, (rokus. Dar­

bą garantuoju. Kas tik reikalinga 

del aulo pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

vilnis

Prancūzai kareiviai maliavoje savo plienines kepures. Taikantis prie aplinkybių, kepurių 
spalva mainoma nuolatos. Jei karas eina žaliuojančių laukų aplinkumoj, kepurės nute­
pamos žaliai; kai dabartiniu laiku žemė apdengta sniegu, ir kepures numaliavoja baltai.

Du Kits Kitam Prie- Kas Dar Negirdėjote Apie Šį Bankietą

šiagi Pasireiškimai
Einant per žmones visko ten­

ka girdėti. Visokio gyvenimo 
matyti.

Vakar užėjau' pas vieną biz­
nierių, maniau parduosiu kokį 
svarą lašinių. Bet neturėjau pa­
sisekimo. Tada į kultūros sritį 
žiurstelėjau.

—Kaip sekasi radijo progra­
mai?—klausiu jį.

—Gerai. Matote, dabar ne* 
reikia daug mokintis nei mo­
kytojų iš Europos traukli, nei 
rinktinių dainininkų jieškoli. 
Surinkai būrį ir lai dainuoja. 
Dabar musų “Ružių-Lclijų” 
Choras labiausiai patenkina 
klausytojus.

Aš atsakiau, kad “Rožių-Lcli- 
jų” nesu girdėjęs. Mano atsaky­
mas jam nepatiko, jam atrodė, 
kad aš kalbu prieš lietuvių kul­
tūrą. Matydamas, kad jis ne­
pirks lašinių, pasakiau jam 
“gliti bai.” Išėjęs sugalvojau už­
eiti j kitą lietuvių įstaigą. Čia 
pasirodė visai kita kultūra ir la­
bai priešinga pirmai. Jaunos 
"Birutės” Choro dainininkas 
kalbėjo, kad reikia ką daryti, 
kad tokius chorus kaip “Rožių- 
Lclijų", “šakar-makar”. “šu- 
rum-burmn” išvyti iš lictuviš-
kų radio programų. Jos žadėjo 
kreiptis į visus lietuvių chorus, 
kad pasirašytų ant protesto laiš­
ko, kurį pasiųs radio komisijo- 
nieriui. Manau, kad visi chorai 
tam pritars. Dabar pasirodo, 
kad to biznierio mintis yra visai 
priešinga. Jis man pasakojo vie­
naip, o čia radau kitaip. Kuri 
mintis yra kulluriškcsnė, aš pa­
lieku visuomenei nuspręsti. Bet 
“Birules” merginos jau nu­
sprendę. Lašinių Agentas.

Sav. J. Balčuna's Phone Canal 0527
INTERNATIONAL

FUEL OIL CO.
2236 W. 23rd St., Chicago, Ill.
Geriausia Alyva Kūrul-Pcčiam 

Boileriam Pigiau.
Perkant:

150 gal.—7^c. galionas
100 gal. — 8c. galionas

METER SERVICE

yhTveršai
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą. 
Linksmas Patamavirhas Visiems 

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 3lst St., Chicago, III 

TEL. VICTORY Ofi™

Eilė Chicagos lietuvių pažan­
giųjų organzacijų su tūlais aps- 
skričia.is priešakyje nusitarė pa­
gerbti musų uolią, per 25 metus 
veikusią pažangiame judėjime 
drg. Onutę Remeikienę.

Kas bent kiek seka pažangią j į 
judėjimą, tam nereikia daug aiš­
kinti, kiek daug ir nuolatiniai 
yra įdėjusi darbo d. O. Remei­
kienė. Kad išreikšti simpatiją už 
jos be atvangos darbavimąsį, 16 
d. gruodžio, 7:30 vakare, Lietu­
vių Auditorijoje yra rengiamas 
pagerbimo bankietas.

Už jos veiklumą ir širdingu­
mą veikime, įrodant, kad įver­
tinama jos darbai, puikiausios 
Chicagos meno jėgos, sutiko iš­
pildyti puikų muzikalį progra­
mą.

štai programų pildymo daly­
viai; A. Kenslavičienė, A. Bra­
zis, Mrs. M. Schultz, A. Dočkie- 
nė, K. Abekienė, A. Zabukienė, 
taipgi pasižadėjo F. Sadauskas, 
tariaus jis aiškinosi, kad užim­
tas tai dienai, bet jei galės pa­
keisti planus, tai tikrai dainuos. 
Visiems damininkams pasižadė­
jo akompanuoti drg. Aldona So- 
| kaitė, visiems žinoma’puiki mu- 
! zikė-pianislė.

( Neabejojame, j og progra­
ma bus viena iš geriausių, koki 
bent kada buna bankieluosc. šo­
kiams grieš pasižymėjusi S. 
Lesčausko orkestrą.

Netenka abejoti, kad dalyviai 
ne tik atliks draugišką pareigą 
dalyvaudami, bet ir linksmai, 
įdomiai laiką praleis.

Bankielo valgius priruoš pui­
ki ir nuosekli gaspadinė drg. K. 
Keturakienė. Ji ne tik gera kal­
bėtoja bei šiaip veikėja, bet kar­
tu ir gera gaspadinė. Ji aiškino, 
kad prie skanios vakarienės yra 
pasirengus pavaišinti svečius ir 
gėrimų, nes eilė geros valios biz­
nierių įvertindami Onutės dar­
buotę, pasižadėjo apdovanoti gė­
rimais, tad ta proga pavaišins ir 
svečius. •

Dar kartą prašome ir kvie­
čiame visus ir visas gruodžio 16 
dieną būti bankiele. Įžanga pa­
gal vaišes, programą ir muz'ką. 
tai veik veltui. Išanksto perkant 
bilietą 50c., prie durų 65c. Bilie­
tą galima gauti pas daugelį vei­
kėjų ir “Vilnies” raštinėje.

Bukime visi, te mato Onutė, 
kad jos darbai gerbiami ir įver­
tinami.

Rengimo Komisija.

New Jean’s Tavern
6556 Slate St., Chicago, III. 

MRS. JEAN ČIURL1K, Sav.

Smagi užeiga liuosai nuo 
rūpesčių valandai.

Phone ENGlewood 2792

SILKES Senos Tėviškės Skonio
TRIGUBOS A fį Jį SILKES

100',; Pienės fija Rusiškos Smaltz

GERIAUSIOS RŪŠIES IR NEAUKŠTESNĖS KAINOS. 
Specialė kaina perkant viedrais.

Bridgeport Fruit & Vegetable Market
3423 So. Halsted St., prieš W. 34th Place

Telefonas: YARds 1643.

ROSELANDO
* Lietuvių Darbininkų Aido Choras Rengia *

KONCERTĄ IR šokius
Sekmadienį, Gruodžio (Dec.) 10,1938 
Lietuvių Darbininkų Svetainėje 

10113 South Michigan Avenue

Pradžia G vai. vakare. — Įžanga 25 centai 
Programą pildys Aido Choras, L. K. M. Choras, 

A. Kenslavičienė ir LKM Choro Merginų Oktetas.

Šokiams Grieš Lesčausko Orkestrą. 
Kviečia visus atsilankyti KOMITETAS.

Penktas puslapis.

ja turės paskirti pinigų bedar­
biams šelpti.

Bažnyčios, mokyklos ir vieš­
namiai (settlement houses) ra­
portuoja, kad daugelis vaikučių 
yra taip nusilpę dėlei badavi­
mo, kad tenka pertraukti visokį 
žaidimą, kuris reikalauja dides­
nės energijos. Daugelis neturi 
nei liek drabužių, kad galėtų ge­
rai ir šiltai apsirengti.

Dalykas ant liek rimtas, kad 
reikia visiems siųsti Horneriui 
ir kitiems atstovams reikalavi­
mą, kad bedarbių klausimas bū­
tinai turi būti ant dienotvarkio 
s|)eeialėj legislaturos sesijoj. 
Kaip pavieniai, taip ii’ organiza­
cijos, gali tą atlikti.

Kitą kartą pranešiu daugiau 
apie musų kuopos kalėdų baliu­
ką bedarbių vaikučiams..

—Bedarbis.

Kad Kaip Butų Buvę 
Didesne Nelaimė

Vakar rylą, Bridgeport, ant 
Ilalsled St., tarpe 31-mos ir 32- 
ros. sulaikyta net 15 galveka- 
rių; o tai buvo labai bloga sku­
bantiems darban. Dalykas štai 
kame: į slakjardus važiavo di­
delis trokas, pilnas avių. Troko 
užpakalinioji ašis lūžo ir visas 
vežimas atsisėdo ant pat vidu­
rio galvekario irekių. Dirbta 
apie 20 minučių kol trokas su 
nekaltom avelėm pastumtas 
prie šalygalvio.

Jei kaip, galėjo būti didelė 
| nelaimė. * —Praeivis.

Iš Bedarbių Susirinkimo
Antradienį, gruodžio ' 5 d., 

Workers Alliance 29 kp. laikė 
savo savaitinį susirinkimą. At­
silankė nemažai narių, kurie pri­
sirašė pereitą savaitę per šios 
kuopos surengtas prakalbas Mil­
dos svetainėje. Atrodo, kad mu­
sų kuopa pradės išsijudinti dau­
giau į darbą, nes kuomet dau­
giau narių, daugiau ir spėkų vei­
kimui.

Vienas geras dalykas, tai kad 
į kuopą įsirašė kelios gabios 
moterys (ne lietuvės). Moterys 
tokioj organizacijoj, kaip be­
darbių, labai reikalingos. Jos 
tuojau pakėlė klausimą surengi­
mo kokio vakaro, kaipo “Christ­
mas Party” bedarbių vaikams, 
žinoma, pirmiausiai šios kuo­
pos narių vaikučiams. Išrinktas 
komitetas, kuris didžiumoj susi­
deda iš moterų.

Worker’s Alliance rengiasi 
prie didelės demonstracijos ar 
maršavimo į Springfieldą. ne­
tolimoj ateityj. Tikslas: reika­
lauti pono Hornerio, kad jis 
specialėj sesijoj, kurią žada su­
šaukti, nepamirštų bedarbių rei­
kalų. Jau senai tas yra iš jo rei­
kalaujama, bet Horneris ir kili 
jo sėbrai nori įrodyti, kad da­
bar karinė industrija suims be­
darbius ir pašalpa bus neberei­
kalinga, arba visai mažai teliks 
ant pašalpos. Tas viskas toliau­
siai nuo teisybės. Nei karinė in­
dustrija, nei kokia kita indust­
rija nesuims bedarbių ir valsli-1

Siunčiame Gėles Telegramų Į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS -- Kvietkinmkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, III.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė. 

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 Ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street B

TEL. YARDS 1419

L J. ZOLP
1646 W. 46th St.

YARDS 0781 
0782 ,

J. LIULEVIČIUS I

4348 S. California Ave. B
TEL. LAFAYETTE 3572 B

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4605-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

XT Trr a t koplyčios visose
U JL l\.2Tl 1 Chicagos dalyse

Klausykite musų radio programus Antradienio ir Šeštadienio rytais 
10:00 Vai. Ryto, iš WHIP stoties (1480-K) su Povliu Saltimieru
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Du Teisėjai Suspenduoti 
Einant Tyrimui

Svečiai iš
Wiscqnsino

Municipalio teismo teisėjai, 
Eugene L. McGarry ir Eugene J. 
Holland, “paliuosuoti nuo parei­
gų” iki išeis jų tyrinėjimas.

McGarry kaltinariias ryšyj su 
kokia bondsų transakcija, o 
Holland turėjime biznio reika­
lų su Edward O’Hare, kuris kiek 
laiko atgal gengsterių nudėtas. 
O’Hare buvęs “fronto žmogus” 
Al. Capone sindikato.

Abu teisėju tiria Chicago Bar 
Association, advokatų ir teisėjų 
sąjunga.

Prasikaltimų Komitetui skun-

“Vilnį” aplankė tolimas sve­
čias Win. Yusas, su savo jaunu 
šuneliu Vytautu. Juodu atvyko 
net iš Birchwood, Wis., kur d.

Chicago j besisvečiuojant, ap­
lanke savo brolį Antaną, Gab­
rius ir kitus gimines bei drau­
gus.

Jaunasis Vytautas labai gra-

Birchwood yra kokie 100 my­
lių nuo Chicagos. Toje apielin-

J. Sonsteby juos nuo pareigų pa- 
liuosavo. CICERO ŽINIOS
Keistučio Kliubas Išsi­
rinko Naują Valdybą

Svarbu Ciceriečiams

Jaunų Liet. Tautiško 
Kliubo Susirinkimas

Naujų Chicagai 
Vieškelių Komiteto 
Pranešimas

CLASSIFIED ADS I Medicinos Daktarai

RINKTA VALDYBA, MIRĖ 
SEPTYNI NARIAI. Aldermanas George 

pirmininkas aldermanų Komite-
Kells,

Didelės vertės pianai: Spinets, Cons- , Lietuvių Building Loan & Homestead
Dr. A. K. Rutkauskas

Gruodžio 1 atsibuvo Lietuvių 
Auditorijos salėj pricšmelinis 
susirinkimas Jaunų Lietuvių 
Tautiško Kliubo.
Pasirodė, kad yra 6 ligoniai. Šį

keltus aukštai ar žemai įleistus 
plačius vieškelius, kuriais butų 
galima greitai išvažiuoti ar į

jog

valdyba, bot tie patys

ėmė P. Viršila.
Buvo pakelta klausimas, kad 

klubo gerovei pakelti mokesčius. 
Bet tas klausimas atidėta ant

manymų, gali nueiti pas Komi-

cles ir Grands—$95, $125, $165. 
Nauji ir vortoti. 5408 W. North Ave. 
Gali.matyti nuo 9 ryto iki 9 vai. yjt- 
karo, nedėlioj nuo 1 iki 6 vai.

(4c—Jan 4)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051. _ ______

Association Šėrininkams
Kurie turite įmokėję už šėrus į 

LIETUVIŲ BUILDING LOAN & 
HOMESTEAD ASS'N, pinigų negau­
site atgal. Dėl informacijų kreipkitės 
pas M. Petrauskis, 6000 S. State S.t., 
Chicago. (4c9)

ROSELAND
Roselando Lietuvių Kultūros Drau­

gijos mėnesinis susirinkimas įvyjfs 
ketvirtadieni, gruodžio 7 d., 7:30 yąl. 
vakaro, Liet. Darbininkų Svetainėje, 
10413 So. Michigan Ave. (5-6-7)

S. Dilis, Rašt.

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avenue 

KASDIENĄ 
Nedėliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Ryloj vakare Liuosybės 
tainėje bus svarbus snsirinki- 

KLIUBAS TURI NARIŲ 1,529; mas geresniam prisirengimui 
MIRĖ PER METĄ 21. prie “Vilnies“ 20 melų sukak- 

---------  lies minėjimo.
Gruodžio 3 buvo Hollywood doką,

sve-

svarbiais

išrinkta nauja valdyba. Senieji 
nekandidatavo, išskyrus vienų

klausimais.
Dalyvaukite visi susirinkime.

■ra valdyboj jau buvo

losiu.
Valdybos raportas rodė, kad 

klubas turi 1,529 narius, šį me­
tą mirė 21, bet naujų įsirašė 47, 
tai klubas paaugėjo nariais.

Klubo turtas siekia virš 
$31,243.

Komisija pranešė, kad kon­
certas davė pelno su įžangos ti-

Po metiniam susirinkimui, 
sausio 7, turėsime balių.

Vajaus komisija rengiasi prie 
bankieto. . Visi vajaus dalyviai 
gaus tikietus veltui. Taipgi ku­
rie šį metą įsirašė gaus po vieną 
tikietą.

Susirinkimas ėjo geroj nuo­
taikoj, nors valdybos rinkimas 
visuomet sukelia sąjūdžio, ka­
dangi yra skirtingų pažiūrų 
žmonių klube. Nariai rinitai 
svarstė kliubo reikalus, o tas ro­
do, kad jie vis daugiau atydos I 
kreipia į organizacijos reikalus.

J. D, Bendokaitis.

Muzikantas 
Overlingis Sunkiai 
Serga

Padėkime Joms

knygos peržiūrėta, matysime 
kaip stovime su finansais. Jei 
bus nedatekliaus, nariai turės!
dapildyti.

Klubas gan skaitlingas.
Klubietis. '

kui seks ir daugiau.
Norima žinoti cllicagiečių 

nuomonė tuo reikalu, dėlto bus 
daroma platus 
mas.

ANQLIS. — Geros rūšies anglis, kiau­
šinio dydžio; $6.00 Stoker anglis; 

$5.25 ir daugiau. Petroleum Carbon 
$7.75. Pocahontas Mine Run $8. Ve- 
žamė' 2 tonų lodą. GRUNDY MINING 
CO., Canal 7447 (27cdec.27)

—Rep.

118-tos Gatvės 
Apielinke

DVIEJŲ PAGYVENIMŲ medinis na­
mas, 4-5 kambariai. Yra maudy­

nės, pečiu šildoma. Parsiduoda pi­
giai. Savininkas randasi 3364 So. 
Halsted St. (30-1-2-7-8-9)

CICERO, ILL.
“Vilnies” 20 metų jubilėjaus susi­

rinkimas penktadienį,gruodžio (.Dec.) 
8 d., 7:30 vai. vakaro, Liuosybėš sve­
tainėje. — Ciceros komitetas “Vii-1 
nies” 20 m. jubiliejaus šaukia pasita­
rimo ir diskusijų susirinkimą reika.le 
“Vilnies” jubiliejaus. “Vilnies” mą- 
nageris drg. žaldokas kalbės. Visi 
pritarianti darbininkų spaudai 'ir 
skaitytojai kviečiami dalyvauti.

“Vilnies” jubiliejaus komitetas:
M. Butwilla ir
J. Katilius. (6-7-8)

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarai* 
7 Iki 9. šventadieniais 11 ik! 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid.
2400 West Madison Street

VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakaro. 
Tel. Seeley 7330

Namų Telefonas Brunswick 0597

ALDLD 19 Kuopos 
Susirinkimas

Aštuonioliktosios apielinkėje 
darbuojasi LDS 129 kuopa. Jai 
pusėtinai gerai sekasi, šiame va-

Rengiasi Prie 
Prezidento Vardu­
vių Minėjimo

Prezidento Roosevelto Vardu- 
>nr Minėti Komitetas turėjo

ROSELAND
Puikus koncertas ir šokiai sekmą- 

dienį, gruodžio 10 d., 6 vai. vakaro, 
Lietuvių Darbininkų svetainėj, 10413 
Michigan Ave. Rengia Lietuvių Dar­
bininkų Aido Choras. Programe da­
lyvaus Aido Choras, L.K.M. Choras, 
A. Kenstavičienė ir kiti. Visus kvie­
čiam atsilankyti. (7-8-9)

Komisija.

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Musų vajininkės, Dočkienė ir 
Strumilienė, jau stovi veik 
fronte. Dar vienas geras žings­
nis ir jos bus pačios pirmutinės. 
Jas smarkiai vejasi d. Juška.

Padekime savo vajininkėms 
laimėli pirmą dovaną šiemet. Jos 
turi gerą progą. Su kiek pagel- 
bos iš mus, jos laimėtų.

Taigi, padėkime. Kas žinote 
lietuvį, kuris myli skaityti laik­
raščius, pakalbinkite jį “Vilnį”' 
užsirašyti, arba paduokit jo ant­
rašą vajininkėms.

Kieno prenumerata atsilikusi, 
atsinaujinkite. —Koresp.

RINKTA NAUJA VALDYBA, 
PRISIRAŠĖ NAUJAS NARYS.

Antradienio vakare Vilnies 
svetainėj buvo ALDLD 19 kp.

Kuopa turi apie 85 narius. 
Vienas šiame susirinkime pri­

te naujų narių. Teko girdėti, kad

—Narys.

denio varduvių minėjimo.
Įeigos to apvaikščiojimo ro­

dos skiriama paralyžuotiems 
vaikams gelbėti.

Komiteto buveinė yra ant 166 
West Jackson St., pirm. Bob

ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO 
vienų metų sukaktuvių paminėjimo 
vakaras su programų, kurį išpildys 
Lietuvių Jaunimo Kultūros Ratelio 
Choras, įvyks šeštadienio vakarą, 
gruodžio 9-tą d., Hollywood Inn sve­
tainėje, 2417 W. 43rd St.

Visuomenė yra kviečiama dalyvau­
ti. Pilnas pasitenkinimas Jums yra 
užtikrintas. (7-8-9)

Steponas Narkis, Pirm.

Ofiso Tel. VIRglnla 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 6-8 upm. No­

nomis pagal sutarti. K-

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 

I draugui užsiprenumeruoti ?

Dalyvavo susirinkime apie 25 
nariai. Pirmininkavo Walteris 
Kukas.

Naujos valdybos vardus, ma­
nau, praneš pats kuopos kores-

1 pondenlas. Rep.

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau .......................   $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau .... $7.75
Sales Tax Extra.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6-.30 iki 8:30 vakara

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

Miesto ligoninėj, ant Harri­
son ir Woods gatvių, guli ligo­
nis Jonas Overlingis. Jam pada­
ryta sunki vidurių operacija.

Overlingis pirmiau gyveno su 
Radžiu ir su juo grieždavo puo­
tom. Prieš susirkimą gyveno 
prie T. Urbono, 5527 W. Wa­
shington Blvd.

Overlingis yra gero budo 
žmogus ii' turi draugų. Patarti­
na jis aplankyti ligoninėj ir su­
raminti šiame sunkiame padėji­
me. —V. Faiza.

Apšvietiečių Bazaras
Pusė pelno yra skiriama Vil­

niaus krašto žmonėms.

Sekmadienį, gruodžio 10 d., 
Lietuvių Auditorijos žemutinėj 
svetainėj atsibus Lietuvių Mote­
rų Draugijos “Apšvieta” sureng­
tas bazaras. Jau virš du mėne­
siai kaip apšvietietės rengiasi 
prie šio bazaro ir reikia tikėtis, 
kad jis'bus turtingas įvairiais 
daiktais ir visi, kurie atsilankys, 
galės rasti sau ką nors reikalin­
go-

Su įžangos tikietu, kuris yra 
lik 10 centų, galima bus laimėti 
gražią dovaną (door prize). Ba­
zaras prasidės tuoj po pietų, o 
vakare, apie 8 vai., bus šokiai 
prie lietuviškos muzikos. Bus 
skanių užkandžių ir atėjus po 
pietų, nereikės eiti namo vaka­
rienės,—ant vietos galima bus 
pavalgyti.

Visi turėtų remti šį bazarą, 
nes pusė pelno yra skiriama 
Vilniaus krašto lietuvius sušelp­
ti. Ateikite anksti ir praleiskite 
laiką draugiškai su apšvietietėm.

-Rep. |

Chesterfield
laiko Rekordą

ir Geresnio Skonio

Padarykite justi

(oįos, laiko Bendix transkontinentaliikv lenkty­
nių rekordq. Jo tikra kombinacija veiklumo Ir 
skraidimo gabumo ji padarė rekordu laimėtoju 
aviacijoj, taip kaip CHESTERFIELD'S Tikra Kom­
binacija tabaku padarė ji rekordu laikytoju 
Didesniam Rūkymo Malonumui su jo tikru leng­
vumu ir geresniu skoniu.

dėl jo Tikros Kombinacijos pasaulio 
geriausių cigareto tabakų

Tikra priežastis kodėl daugiau ir 

daugiau rūkytojų reikalauja Chesterfield 
yra todėl, kad CHESTERFIELD’S TIKRA KOMBI­
NACIJA pasaulio geriausių cigareto taba­
kų teikia jiems geresnį užsirūkymą... 
aiškiai lengvesnį, vėsesnį ir geresnio sko­
nio. Tikram rūkymo malonumui... jūs 
negalite nupirkti geresnį cigaretę.

X’ sekantį pakelį
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Copyright 19)9, Liggett & Myers Tobacco Co.

Seredomls ir nedėllomis pagal sutarti.
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Į DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS 

4645 S. Ashland Avenue
(arU 47th Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti.

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829 ^**&*’^

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį-

RUSŲ KO-OPERATYVĖ 
VALGYKLA

Vienatinė Vidurvakaruose
Ar pageidaujate skirtingo maisto? 
Atsilankykite ir išbandykite mūsų 
gerą, sveiką maistą. Vieta naujai 
išdekoruota.

1628 West Division St.
Union House Chicago, IJ1.

PHONE HUMBOLDT 4044

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

6


	1939-12-07-ViInal-0001
	1939-12-07-ViInal-0002
	1939-12-07-ViInal-0003
	1939-12-07-ViInal-0004
	1939-12-07-ViInal-0005
	1939-12-07-ViInal-0006

